

Izhaja ob 4 zjutraj.

Stane mesečno 25— Din za inozemstvo 40— neobvezno

Oglasi po tarifi.

Uredništvo:

Miklošičeva cesta št. 16/1. Telefon št. 72.

JUTRO

Dnevnik za gospodarstvo prosveto in politiko

Upravništvo:

Ljubljana, Prešernova ul. št. 4 in 54. Telef. št. 36

Podružnici:

Maribor, Barvarska ul. 1, Celje, Aleksandrova c.

Račun pri poštn. čerkov. zavodu št. 11.842.

Razpust HRSS in aretacija njenih voditeljev

VČERAJ ZJUTRAJ SO OBLASTI POVSOD IZVRŠILE RAZPUST HRSS, KONFISCIRALE STRANKINE ARHIVE, IZPROVDLE HIŠNE PREISKAVE TER ARETIRALE GLAVNE VODITELJE HRSS. — RADICA SE NISO NAŠLI. — HIŠNE PREISKAVE PRI SLOVENSkih REPUBLIKANCIH.

(Glej tudi obširno poročilo na 2. strani.)

Beograd, 2. januarja. p. V smislu vladinega sklepa od 31. decembra je notranji minister včeraj pripravil izvršitev rešenja ministrskega sveta z dne 23. decembra o razpustu HRSS. (Rešenje in utemeljitev objavljamo na drugem mestu. Op. ur.) V notranjem ministertvu je bila sinoči odredjena permanentna služba. Zvečer ob 11. je minister Maksimović naznanil novinarjem sklepe vlade, ki so bili medtem brzojavnim putem razposlani vsem velikim županom oblasti, kjer obstajajo organizacije HRSS v takojšnjo izvršitev. Tekom noči so bili veliki župani telefonično pozvani v svoje urade ter so dobili podrobna navodila za postopanje. Se tekom noči so veliki župani obvestili predelane politične oblasti in naredbe notranjega ministra, ki je ostal v uradu do danes zjutraj, so bile povsod danes zjutraj odnosno dopoldne izvršene.

Poročila, ki jih je ministertvo prejelo do večernih ur, upotavljajo, da so bile naredbe o razpustu HRSS in njenih organizacij, o hišnih preiskavah, o kontiskaciji arhivov in o aretaciji posrednih kompromitiranih voditeljev HRSS izvršene v najlepšem redu in brez vsakega incidenta. V samem Zagrebu, za katerega je Radica nedavno slovesno napovedal takojšnjo izbruh revolucije za slučaj razpusta HRSS je javnost sprejela izvršitev odredb s popolno indiferentnostjo, iz mnogih kraljev prihajajo vesti, da je med kmečkimi prebivalstvom opažati pravcato otažkanje. Nikjer ni bilo najmanjšega odpora. V vodilnih krogih HRSS vlada popolna konsternacija, tudi opozicijski krogi so silno potlačeni.

Davidovičev glavni odbor je imel nočujo, na kateri so razpravljali posebno o razpustu HRSS. Izdali so komunikate, v katerem napadajo vlado radi njenega ukrepa, čes, da nima podlage v ustavi in zakonu, da je to kruta protizakonskost napram celim političnim organizacijam. HRSS ni boljševiška in materialna, ki se citira v obznani ni overovljen.

V nacionalnih krogih vlada odkrito zadoščanje, da je država končno pokazala svojo avtoriteto ter s pestjo udarila boljševiško gnezdo, ki je grozilo upropasti hrvatski del našega naroda. Ukrep vlade je resnično dejanje za hrvatskega seljaka in otvarja Hrvatom prsto pot iz spon Radicevega boljševiškega terorja.

Zagreb, 2. januarja. r. Se tekom noči je policijski direktor dr. Janko Bedeković odredil pripravljenost celokupnega zagrebskega policijskega aparata na 48 ur in je odredil izvršitev sprejetih naredb. Ze ob sedmih zjutraj so močne policijske straže zasedle Radicevo stanovanje (Prpičeva palača), uradniške prostore «Slobodnega Doma», Radicevo knjižarno in vsa zasebna stanovanja radicevskih poslancev in drugih vodilnih radicevcev, ki stanujejo v Zagrebu. Povsod so bile izvršene stroge preiskave. Najmočnejše je bila obkoljena Prpičeva palača, pred katero je bil postavljen močan policijski oddelk in pred katero se je zbralo mnogo radovednega občinstva. Poleg Prpičeve palače je policija posebno natančno preiskala stanovanja dr. Mačka, dr. Krnjevića in Predavca, dalje voditelja Hrv. zajednice dr. Lovrečkovića, profesorja Šrkulja in drugih poslancev ter voditeljev obeh strank. V Prpičevi palači so preiskali uradniški najprej celo hišo in stanovanje Sijepana Radica, ali Radica niso našli. Polem so preiskali vse prostore, da bi našli pisma in drug material, pri čemer je bil zaplenjen strankin arhiv, velika strankina korespondenca in — kakor se trdi — tudi korespondenca z inozemstvom. Strankina blagajna je bila, kakor se pripoveduje, najdena prazna. (Očividno je je Radica odnesel.) Zaplenjenih je bilo tudi mnogo aktov v strankinem lokalu, v Radicevi knjižarni, v zasebnih stanovanjih strankinih voditeljev.

znane, s katerimi je HRSS vključila hrvatskega seljaka v svoj jarem. Pokazalo se je, da je država jačja od Radica, katerega avtoriteta je strmo glavnjena. Zadan je smrtni udarec pravaram, s katerimi so voditelji HRSS vodili Hrvate lačne preko vode, razbit je teror, ki je ubijal vsak pokret iztreznjenja med hrvatskim seljaškim svetom. A razdejana je tudi legenda, da bo hrvatski narod na vladino nasilje odgovoril z revolucijo. Zgodilo se je baš nasprotno. Ne le, da vlada v Zagrebu in po vsej Hrvatski absolutno in mir, temveč poročila prihajajo, da občini hrvatski kmet ukrepe vlade kot olajkanje, kot osvoboditve izpod

znanosti, s katerimi je HRSS vključila hrvatskega seljaka v svoj jarem. Pokazalo se je, da je država jačja od Radica, katerega avtoriteta je strmo glavnjena. Zadan je smrtni udarec pravaram, s katerimi so voditelji HRSS vodili Hrvate lačne preko vode, razbit je teror, ki je ubijal vsak pokret iztreznjenja med hrvatskim seljaškim svetom. A razdejana je tudi legenda, da bo hrvatski narod na vladino nasilje odgovoril z revolucijo. Zgodilo se je baš nasprotno. Ne le, da vlada v Zagrebu in po vsej Hrvatski absolutno in mir, temveč poročila prihajajo, da občini hrvatski kmet ukrepe vlade kot olajkanje, kot osvoboditve izpod

Državlјanska vojna v Italiji

Z VLADNIM IN FAŠISTOVSKIM TERORJEM POSKUSA MUSSOLINI REŠITI SVOJO DIKTATURO. — HIŠNE PREISKAVE IN KONFISKACIJE. — NOVI POBOJI IN POŽIGI.

Rim, 2. januarja. h. Čim je bila v sredo objavljena naredba vlade, naj se store vsi potrebni koraki v zaščito moralnih in materialnih interesov države, je začela policija izvajati odredbe proti nasprotnikom današnjega režima v Italiji. Policija je tekom četrtka in petka izvedla nebroj hišnih preiskav, med drugim tudi pri poslanca Misuriju, ki so ga lani napadli fašisti. Policija je vdrla na stanovanje rimskega patricija Giorginija, ki je prvi spravljal na dan Finzijsvo pismo, ki dolži Mussolinija, da je stal na čelu fašistovske črke. Hišna preiskava se je izvršila tudi na stanovanju republikanskega poslance Paociardija in novinarka Gili-Billija, ter v prostorih direktorija republikanskega glasila in v upravništvu lista «Le Voce Republicanca». Včeraj so bili zaplenjeni »Serreno«, »Mando«, »Popolo«, »Voce Republicanca« in dva humoristična časopisa.

Po vesteh iz Napolja je izvedla policija hišne preiskave pri voditeljih udruženja «Italia Libera». Zaplenili so »Mattino« in »Roma«.

Rim, 2. januarja. h. Policija je izvršila včeraj hišno preiskavo v stanovanju in v pisarni odvetnika Ligorellija in Gambarotte. Zaplenjeni so bili razni dokumenti in ves odvetniški arhiv. Prefektura je zaplenila v šerajšjo številko »Corriera della Sera«, »Giustizier«, »Avantija« in »Unita«.

Hišne preiskave so bile tudi v drugih krajih Italije. Povsod je začela vlada ostro nastopati proti opoziciji in se posluževati najskrajnejših sredstev.

Florenca, 2. januarja. h. Na Silvestrovo je prišlo v mestu do krvavih dogodkov. Dopoldne so se na trgu Mario Novella zbrali florenški fašisti, ki so tekom dopoldneva dobili ojačenja iz vse Toskane. Bili so vsi oboroženi. Najprej se je go-

vorilo, da je policija prepovedala fašistom spreved po mestu, kasneje pa se je spreved vendarle vršil.

Kake pol ure so fašisti korakali mirno in v najlepšem redu. Naenkrat pa je velik del spreveda odšel pred poslopje, v katerem se tiska socialistini »Nuovo Oionale«. Fašisti so prebili policijski kordon in napadli hišo. Uredniki in drugi nameščenci lista so pobegnili pred besno množico na streho poslopja in potem na varno. Fašisti so demolirali uredniške prostore in tiskarno. Pohištvo, knjige, rokopise in slično so na sredi ulice zažgali. Zapalili so potem tudi hišo. Ognjegasci so sicer prišli na lice mesta, pa so jih fašisti ovirali pri gašenju. Šele pozno ponoči je pojenjal požar. Skoda je veličanska.

Drugi del fašistov je med tem napadel prostore postojidanske lože in jih popolnoma upustošili. Za tem so razbijali v prostorih »Svobodne misli« in v pisarni bivšega socialističnega poslance in odvetnika Targettija in odvetnika Corasinija, predsednika florenške sekcije liberalne stranke. Končno so fašisti razbili prostore Udruženja bojnikov.

Do pozne noči so fašisti hodili po mestu v močnih oddelkih. Na več krajih je prišlo do krvavih spopadov. Vse trgovine v Florenci so bile takoj zaprte, ko so začeli fašisti razbijati po mestu. Vojakstvo in policija so bili zbrani, da branijo javna poslopja pred morebitnimi napadi. Ponoči so hoteli fašisti napasti jetašnično in osvobodilo svoje tovarise, ki so že več mesecev zaprti. Fašistom so stopili, ko so hoteli napasti jetašnično, nasproti redarji in vojnaki, ki so imeli tudi topove. Pri spopadih je bilo tekom dneva ranjenih 15 oseb, ki so jih prepegljali v bolnišnico. Lahko ranjen je bil tudi podravatelj policije, Ponti.

KAJ JE Z RADICEM?

Zagreb, 2. januarja. r. Do večera Radica se niso našli. Izgleda da se skriva nekje v okolici. Govorilo se je, da so našli v Prpičevi palači tajno sobo, v kateri je Radica do srede prebival. Policija ne veruje, da se mu je posrečilo pobeči preko granice ter z vneto nadaljuje zasledovanje.

ARETACIJE V SPLITU IN SARAJEVU.

Split, 2. januarja. p. Danes sta bila tu aretirana Danilo Soko, predsednik HRSS, in Vlado Rajić urednik «Hrvatske Riječi». Iz Sarajeva se poroča, da se je vršilo tam več hišnih preiskav.

V OSIJEKU.

Beograd, 2. januarja. p. V Osljeku so bile izvršene hišne preiskave pri kolovodjih HRSS ter odredene nekatere aretacije.

PREISKAVA V SLOVENIJI.

Ljubljana, 2. januarja. Po nalogu notranjega ministra so bile tudi v ljubljanski in mariborski oblasti pri republikanskih organizacijah izvršene preiskave. Hišna preiskava se je v Ljubljani vršila pri g. Prepelihu, zunaj na delci zlasti v črnomeljsem okraju pa pri raznih zastopnikih SRS. Preiskave niso dognale ničesar pozitivnega kar bi dokazalo ožjo zvezo SRS s HRSS. Aretacija ni bila izvršena nobena.

Napad na ministra Drinkovića

Beograd, 2. januarja. p. Danes opoldne pri kosilu, je bil izvršen v hotelu Ekscelsior napad na ministra brez portfelja dr. Drinkovića. K ministru je stopil mlad človek, in ga je vprašal, ali je on Mate Drinković, kar je minister potrdil. Napadalec ga je vprašal: ali je minister podpisal »obznanje«, nakar je dr. Drinković pritrtil. Napadalec je vprašal »pa kaj?« dr. Drinković je odgovoril: »Kot Hrvat v interesu hrvatskega naroda.« V tem trenutku je napadalec zamahnil s palico, da utari ministra. dr. Drinković pa je brzo potegnil revolver, s katerim je oplasil napadaleca. Napadalec je bil takoj aretiran in izročen policiji, kjer je izjavil, da so piše Fardu Curmin.

Odhod finančnega ministra v Pariz

Beograd, 2. januarja. p. Dopoldne ob 9.20 je odpotoval v Pariz finančni minister Stojadinović v spremstvu svojega tajnika Novakovića. Z njima je odpotoval tudi načelnik v ministertvu za trgovino in industrijo dr. Milan Radosavljević kot finančni izvedenec. Po sklepu vlade bo finančnega ministra v času njegove odsotnosti zastopal minister za javne zgradbe Uzunović.

neznosnega jarma političnih špekulantov in eksplatorjev, ki so mu bili sedli za vrat ter mu niso dali več riti trezno misliti, niti pametno ravnati. Hrvatski seljak je bil Radicu in njegovim pomagačem le še politična raja, ki so jo pitali s svojo brezvestno frazo o mirotvorni republiki, medtem ko so jo izočali boljševiški diktaturi. . . . Operacija je izvršena. Rešila je življenje državi, a rekila je življenje tudi hrvatskemu seljaku, ki bo oprvočen brezvestnih teroristov in boljševiških eksperimentov, mozel trezno in predano revidirati politiko, katere ga je gnala v prepad.

Zadnji poskus za sestavo parlamentarne vlade v Nemčiji

NA ZELJO EBERTA BO DR. MARX SE ENKRAT OBNOVIL POGAJANJA S STRANKAMI. — NARASČANJE SOVINIZMA.

Berlin, 2. januarja, v. Pod predsedstvom državnega kancelarja so se danes sestali vsi ministri k razgovoru, da proizvedejo politični položaj. Dr. Marx je nato odšel k državnemu predsedniku, da mu sporoči izid tega razgovora. Predsednik Ebert mu je dal nalog, naj stopi še enkrat v stik z voditelji strank, da se proizvedejo zadnje možnosti sestave parlamentarne vlade. Ako le mogoče, naj bi se preprečil izvenstrankarski kabinet. Državni kancelar bo torej jutri prošil stranke, naj še enkrat natančno proučijo sklepe svojih frakcij, da bi se čimprej mog-

la sestaviti vlada. Ako ostane ta zadnji poskus brez uspeha, bo dr. Marx, kakor se zatrjuje, izvedel svojo prvotno namero in sestavil vlado brez ozira na stališča posameznih strank.

Berlin, 2. januarja, v. Združeno patriotske zveze so izdale proglas, ki pozivlja vse zveze, naj družabno bojkotirajo vse državljane onih držav, ki so se izrekle za to, da se kölnska cona ne izprazni, in naj izključijo vse one člane, ki obzuejajo z državljani imenovanih držav, ne da bi bili po svojem poklicu v to prisljeni

Lista Narodnega bloka za mesto Ljubljano

Razgovori med oblastnim načelstvom JDS in Mestnim odborom NRS so se pod vodstvom poslednjega predsednika JDS dr. Puca in predsednika M. o. NRS prof. M. Presla v nedeljo nadaljevali ter so bili uspešno zaključeni. V smislu sklenjenega dogovora, ki določa popolno solidarnost obeh strank v skupnem volilnem nastopu za zmago nacionalne in državne ideje, je bila definitivno postavljena kandidata lista Narodnega bloka za mesto Ljubljano.

Kandidat je g. Ivan Mohorič, tajnik Trgovske in obrtniške zbornice v Ljubljani (JDS); njegov namestnik g. Rihard Šapla, inženir drž. železnice v Ljubljani (NRS). Lista bo najbrže še tekom današnjega dne predložena deželnemu kot volilnemu sodišču v Ljubljani v potrditev.

Sestavljen je skupni vrhovni volilni odbor Narodnega bloka, katerega lista je sigurna sijajne zmage.

Masarykov dar jugoslovenskim dijakom

Beograd, 2. januarja, p. Predsednik českoslovaške republike Masaryk je ob priliki božičnih praznikov daroval za naše dijake v Pragi 5.000 českoslovaških kron.

Lista Narodnega bloka Cankov o svojem obisku

Sofija, 2. januarja, z. Ministriški predsednik Cankov se je včeraj iz Beograda in Bukarešte vrnil. Danes dopoldne je sprejel novinarje, katerim je izjavil med drugim: »Namen mojega potovanja je bil ustvaritev direktnih osebnih zvez z vladnimi krogi naših sosedov. Ta cilj sem dosegel. Na konferencah smo se posvetovali o obnovitvi prijateljskih sosednih odnošajev in medsebojnega zupanja. Seveda je treba še trpeti in vztrajno delati. Moj sprejem v Beogradu in Bukarešti je bil prav prisrčen; v stike sem stopil z vsemi važnejšimi političnimi predstavniki. Na naših posvetovanjih smo ugotovili, da obstojajo med vsemi tremi državami močne interesne skupnosti in čas bo omogočil čim tesnejšo zvezo med njimi. Vsekakor bo to lažje doseči z Rumunijo kakor z Jugoslavijo, kjer je javnost še premalo pripravljena na politični prevrat.

AMERIŠKA ZAHVALA. Beograd, 2. januarja, p. Naša vlada je dobila noto od ameriške vlade, da se iskreno zahvaljuje za prisrčni sprejem, kateri se je priredil na našem ozemlju ameriškim avijatikom na potovanju okoli sveta.

Borza

2. januarja: CURIB: Beograd 7.925, New-York 518, London 24.38, Pariz 27.85, Milan 21.65, Praga 15.45, Budimpešta 0.00705, Bukarešta 2.65, Sofija 3.55, Dunaj 0.0072. DUNAJ: Beograd 1101 do 1105, Budimpešta 97.90 do 98.10, Bukarešta 264 do 306, Milan 2992 do 3004, New-York 70.935 do 71.125, Praga 2143 do 2153, Carib 13.840 do 13.890, dinarji 1065 do 1101. PRAGA: Beograd 52.50, Rim 143, Pariz 184.25, New-York 33.90, Curib 601.25, BERLIN: Beograd 6.525, Milan 17.70, Praga 12.67, New-York 4.195, Curib 81.79

Sklep ministrskega sveta o razpustu HRSS in njega utemeljitev

Beograd, 2. januarja.
Notranji minister je pod Br. 1694 predložil ministrskemu svetu sledeči predlog:
Čast mi je obvestiti ministrski svet, da je:

I.
1.) HRSS z delom svojega predsednika in delovanjem ostalega vodstva se izjavila za tujevoško protidržavno komunistično propagando tako glede ciljev, kakor glede metod.
Predsednik HRSS je za časa svojega bivanja v inozemstvu, kjer je izvrševal neveljavno propagando, odšel s svojim tajnikom Košutičem tudi v Moskvo in prijavil svojo stranko za sprejem v seljaško internacionalno, četudi je vrlo dobro vedel, da je seljaška internacionalna tvorevina in organ komunizma. On osebno je takrat v Moskvi podal svoj znani intervju, ki je bil večkrat publikiran in s katerim je posebno naglasil: da je seljaško internacionalno osnovan Ljenuin, da ji je cilj postaviti Zinovjev in da ji predseduje Smirnov, ki so vsi trije znani in glavni predstavniki komunizma.

Po sklepi in poblastilu skupne seje narodnih poslancev HRSS dne 1. maja 1924, na kateri je bil odobren postopek predsednika za vstop stranke v seljaško internacionalno, je HRSS stonila in tudi formalno bila sprejeta v seljaško internacionalno dne 27. junija 1924. Glasom resolucije Kongresa komunistične internacionalne ima seljaška stranka isti program in iste cilje kakor komunistična internacionalna in zato kongres nalaga vsem komunističnim strankam, da morajo vzdrževati najboljše zveze z vsemi organizacijami, ki so pristopile v seljaško internacionalno, kjer se bodo o istovetnosti in vzajemnosti njihove aktivne uprav stvorili delavsko-kmetijski blok in za tem seljaški Sovjeti po mestih.

HRSS in njeni predstavniki niso le zahtevali svojega nadaljnjega članstva v seljaški internacionalni, temveč so, kadar se je tako njihovo zahtevanje in stališče grahalo, ga znova zastopali ter z živo besedo v množičnih služajih plebitali za seljaško odnosno komunistično internacionalno.

2.) Postavljajoč si na ta način protidržavno komunistično cilje in sprejemajoč zveze napram seljaški odnosno komunistični internacionalni, je HRSS stopila v sodelovanje z zabranjeno komunistično stranko v naši kraljevini, odnose z neodvisno delavsko stranko Jugoslavije, ki je istotako zabranjena z rešenimi ministrskega sveta Pov. K. Br. 786 od 11. julija 1924.

Centralni odbor Neodvisne delavske stranke Jugoslavije, v katerem je glede sodelovanja s HRSS nastal razkol, je dne 10. decembra 1924 uveljavil organizacijo in članom svoje stranke tajno nopoleno, ki so jo oblasti zasegali v kateri sporodu svojih tovarništem, ki so bili nasprotnega mišljenja: «Vsi člani opozivajo, ki so pristavovali sejam so se naobčudnoje borili proti vsem predlogom, ki so bili stavljeni in sprojeti s ciljem javnega preobviranja strankarske politične linije in za čim ponolno skladno politično mednarodno proletarske levjce. Nastopili so proti celoviti HRSS za ustvaritev delavske seljaškega bloka.»

Iz tega je na delu razvidna popolna skladnost shvañanja in tožnji dveh komunističnih internacional, seljaške in delavske, in njihovih pripadnikov v naši kraljevini: HRSS in zabranjene NDSJ.

II.
1.) Ontraž se na svojo zvezo s komunistično internacionalno, je predsednik HRSS na seji poslancev svoje stranke dne 23. septembra 1924 v Zagrebu dejal in nato tudi v listih objavil: Sovjetska vlada mi je po Čičerinu obljubila svojo pomoč, ako bomo ogroženi.

V istem smislu je ta protidržavna akcija tudi dalje tolmачena z obeh strani: predsednika HRSS dr. Mažka, ki je 13. septembra 1924 ponoči tajno odpotoval na Dunaj k sovjetskemu poslanstvu. Isto volja tudi glavo potovanja in daljšega bivanja pri dunajskem sovjetskem poslanstvu Radičevega tajnika Avgusta Košutiča, ki je šel na Dunaj 2. oktobra 1924, kar vse dokazuje, da je delovanje vodstva HRSS bilo navezano na tuja navodila.

2.) S takozvano Notranjo Makedonsko Revolucionarno Organizacijo v Bolgariji je z njenim predstavnikom Todorom Aleksandrovom in svojem svojem predsedniku vdrževala zveze v svrhu nasilnega odcenjenja južne Srbije izpod uprave naše kraljevine, o čemur obstoja pismo Todor Aleksandrova z dne 6. oktobra 1922 in priznanje predsednika HRSS na sestanku z Raikom Daskalovim, ki se je vršil dne 5. avgusta 1923 na Dunaju. Istotako je predsednik HRSS priznal svojo zvezo s Todorom Aleksandrovom in v svojem članku «Todor Aleksandrov in HRSS», ki je bil objavljen v «Balkanski federaciji» št. 23 z dne 15. avgusta 1924. V tem članku je tudi izgovoril, da zveze v nadalje prekinita, ker je Todor Aleksandrov zavzel sovražno stališče napram ruskim Sovjetom; po tem članku pa je Todor Aleksandrov tudi kmalu padel.

3.) Dunajski list «Balkanska federacija» ima istotako za cilj nasilno odcenjenje južne Srbije od naše kraljevine, vendar pa pri tem listu sodelujejo predsednik in poedini narodni poslanci HRSS, ki podpirajo in propagirajo sami iste cilje. V tem shvañanju in delovanju so bili solidarni tudi drugi predstavniki HRSS, ker javnosti ni znano, da so se s čemurkoli oddvojili od vodstva stranke.

III.
1.) HRSS je vodila sistematično organizirano propagando, da naj se vojaki ne odzivajo svojim voljaškim dolžnostim, za samega predsednika HRSS je avtentično ustvoñljena cela vrsta konkretnih služajev take propagande, v kateri ga stranka nikoli ni desavurirala.
2.) HRSS je preko svojega vodstva istotako vodila propagando proti ustanovi armade voñbe, o čemur je svoje formulirane nauke širila javno na zborovanjih in v tisku, trdič, da je armada neotrebna in da je razbojnik vsotno, ki nosi uniformo.

Glasom navedenega je HRSS potom svojega vodstva izvršila vrsto zločinov, ki so navajeni tože 1. 2. in 3. prvega člena Zakona o zaščiti javne varnosti in reda v državi. Iste zločini so tudi z zabranjeno komunistično stranko ter z inozemskimi nasprotniki naše države in njene interesite. Zato in v prepričanosti, da delotno v korist celotnega države, a osebno hrvaškega dela našega naroda, ki si prizna ni povzal izotno zločinskega delovanja vodstva HRSS, se usojam predložiti ministrskemu svetu, da izvoli:

- 1.) da se tačni razpusti HRSS in to z veonem v splošno internacionalno nastala sestavni del komunistične internacionalne;
- 2.) da se v bodoče zabranijo vega zborovanja, konference in vsotno delo te stranke kakor tudi publikiranje vseh njenih publikacij, kakor in navajeno;
- 3.) da se za HRSS pototnoje upravnih predstojnikov 19. Zakona o zaščiti javne varnosti in reda v državi;
- 4.) da se tačni konfiscirajo vsi arhivi in novine, publikacije in korespondenca HRSS in
- 5.) da se tačni nadzornimo sodni postopek proti vodstvu HRSS.

Minister notranjih zadev: Boža 2. Mabelcovič.

Ministrski svet je na svoji seji dne 23. decembra v celoti osvojil ta predlog.

Sledijo polni ministrov: Pašič, Trifunović, Gjurčić, Prihićević, Stanić, Nišić, Trifunović, Lušinić, Krizman, Drinković, Surmin, Slavko Miletić, Izunović, Krsta Miletić, Vukičević, Zerjav, Srskić, Stolićević, Gričegono, general Trifunović, Maksimović.

Zakon o zaščiti države

Zakon o zaščiti države, ki ga je uporabila vlada proti HRSS in njenim voditeljem se imenuje formalno «Zakon o zaščiti javne varnosti in reda v državi». Sprejet je bil od Narodne skupščine v seji dne 1. avgusta 1921, ter publiciran 3. avgusta 1921.

Člen 1. tega zakona proglašja za hudo delstvo m. dr.:

- 1.) pisanje, izdajanje, tiskanje, razširjanje knjig, časopisov, plakatov ali objav, ki merijo na to, da se kdo nasuva na nasilje... ali vobče, da se ogroža javni mir ali spravlja v nevarnost javni red. To veča za vsako ustmeno ali pisneno komunistično ali anarhistično propagando...
- 2.) organiziranje, podpiranje udruženj ali pristop k takim udruženjem, ki imajo za namen propagando komunizma...
- 3.) organiziranje, združevanje, ali propaganda, ki meri na to, da se povzroči vojaška pobuna, zmeda ali nezadovoljnost med vojaki, ali da se civilisti ali vojaki ne odzivajo vojaškim dolžnostim...
- 4.) stopanje v zvezo z osebo ali družbo v inozemstvu zato, da bi se dobila od tod pomoč zaradi priprave za revolucijo...
- Cl. 15. predpisu e: Ako ugotovi državno upravno oblastvo, da je udruženje izpremenilo svoj namen, dopuščen z zakonom ali da se je pričelo tajno ali javno baviti z drugimi nedopuščenimi ali protizakonitimi agitacijami ali posli, razpusti tako udruženje. Zakoniti predstavniki takega razpuščenega udruženja se kaznujejo z zaporom najmanj 1 leta in v denarju s 5000 Din, kolikor ne gre za težje kaznivo dejanje.
- Cl. 18. Opravljati ne smejo nobene javne službe ali funkcije, niti biti narodni poslanci niti poslovalci samoupravnih teles oni, ki pripadajo komunistični stranki ali vobče udruženju, katero je tem zakonom prepovedano.

Dekliške plesne obleke

še izgotovljene, ima na razpolago po najugodnejših cenah
Modni atelje M. ŠARC
Ljubljana, Kongresni trg 4/L

Originalna volilna kampanja

Dr. Ravnihar je sklenil pakt z NSS, po katerem bo postavljen v Ljubljani za kandidata on, g. Juvan pa kot njegov namestnik. Dr. Ravnihar pravi, da kandidira skupaj z g. Juvanom tudi še po dogodkih v Narodnem domu kot radikal in kot predsednik krajevnega odbora NRS v Ljubljani. Zveza dr. Ravniharja z Juvanom je povsem logična, ker odgovarja v polnem obsegu politični morali g. Ravniharja tako, kakor morali voditeljev NSS.

Dr. Ravnihar je igral v politiki že vse barve. Danes je trinajstič na skoku. Ze 1. 1907. je bil kandidat klerikalcev, ki so ga razglasili za svojega tudi Nemci in nemčurji in danes zopet nastopa kot kandidat samo zato, ker špekulira na glasove pristavev SLS. Tudi ljubljanski voditelji NSS so se v teku svoje neslavne zgodovine ne oziraje se na kak program pajdašili, s komur so misli, da jim bo največ neslo. Dočim so narodni socialisti na Češkem — na katerih bratsko zvezo in programsko identičnost se ljubljansko vodstvo NSS vedno poziva — dosledno temeljnim principom narodno-socialističnega programa, stalno v najhujšem boju proti klerikalcem, so se naši NSSarji v ljubljanskem občinskem svetu zvezali s klerikalci proti naprednim in narodnim mestnim zastopnikom. Danes so pa gg. Juvan, Rupnik, Salehar in drugi njihovi kumpani pečeni in kuhani gust e v skofovi tiskarni, kjer se noč in dan kujejo intrige in spletke proti enotni narodni fronti. Narodno-socialistični program je za voditelje NSS le komad papirja, ki ga obračajo in popisujejo, kakor pač razmere nanesajo. Kot socialisti so vedno na razpolago velekapitalistom, kot naprednjaki reakcionarjem, kot nacionalisti separatistom ljubljansko vodstvo NSS je sicer lepi narodno-socialistični program popolnoma diskreditiral ter s svojo katastrofalno politiko uničilo p. kret, ki bi ga dobri in moralni voditelji lahko dvignili visoko. Danes predstavlja vodstvo NSS v Ljubljani dujansko samo še kliki, ki nima drugega cilja in ne druge naloge kot da dela za vsako ceno zgago med naprednimi Slovenci.

Tudi najnovejša zveza NSS z dr. Ravniharjem znova priča o nemoralnosti obeh kompacientov. Dejali smo že, da se dr. Ravnihar še vedno proglašja za radikala. Prav zadnja številka «Nove pravde», ki je oficijelno glasilo narodno-socialistične ljubljanske gospode, pa je polna na nesramnejših napadov na radikalno stranko. Ne le, da priobčuje s posebno naslado resolucije Davidovič-Koroševca bloka, marveč se tudi z najostudnejšo demagogijo zaletuje v vlado g. Pašiča. Tako n. pr. dopoveduje «Nova pravda» državnim nameščencem, da jim «sedanji predstavniki države zato ne vrnejo nasilnega brezobrestnega posojila, da morejo s tem denarjem zase in za svoje pomagatve vršiti volilno agitacijo.» G. višji revident državnih železnic g. Iv. Deržič pa priobčuje s polnim imenom v «Novi pravdi» članek, v katerem pozivlja volilce, da podpro «z vso silo» blokaše, češ, da imajo oni «služne, če ne enake cilje». O predstavnikih Narodnega bloka piše g. Ivan Deržič tole: «Danes se bori proti lastnemu narodu takozvana inteligenta, kapitalistična in reakcijarna po vrh temu tudi široke vesti, kar se tiče morale in političnega poštenja in to ne radi kakih idealnih velikih narodnih ciljev, temveč za gospodarsko supremacijo

in eksploatacijo jugoslovenskega duševnega in ročnega proletarijata.»

V isti zapi torej, ko proglašja narodno-socialno glasilo «Nova pravda» in njen predsednik kot glavno nalogo in dolžnost NSS, da se bori proti radikalom, postavlja voditelji NSS v Ljubljani za kandidata dr. Ravniharja, ki se slovesno predstavlja kot predsednik ljubljanske organizacije radikalne stranke. Na drugi strani pa vidimo, da se dr. Ravnihar veže z voditelji NSS, četudi NRS načelno odklanja volilne kompromise z vsako stranko, ki je protivnica Vidovdanske ustave. Dr. Ravniharja niti najmanj ne ženira, da je po gorenjih izjavah v «Novi pravdi» s stališča radikalne stranke skupen nastop NRS in NSS nemogoč. On pač ne vidi ničesar drugega kot svojo lastno osebo in nima nobenega drugega čuta kot neodoljivo častihlepeje po mandatu.

Tako predstavlja sijajna kombinacija Ravnihar-Juvan dvojen absurd: NSS podpira Ravniharja kot dozevnega predsednika NRS, ker smatra pobiranje radikalov za svojo prvo dolžnost, Ravnihar pa se veže z NSS, ker radikalna stranka perhorecira kompromise z blokaškimi priganjaci.

Dr. Ravnihar in ljubljanski voditelji NSS so si drug drugega vredni. Zato je njihova zveza povsem naravna. Iz nje čisto jasno odseva i morala g. Ravniharja i morala Juvanove klike.

Politične beležke

+ Ponovno prvo varanje penzionistov-zvaničnikov pri državni železnici. Ze 22. oktobra, torej v času, ko je še vladala dr. Koroševa vlada «pravice in poštenja» smo priobčili pod naslovom: «Kako so izboljšali penzionistom dohodke» daljši članek, v katerem smo žigosali klerikalne poslance, da so po svoji malomarnosti, nesposobnosti in brezsrčnosti s predlogom v finančnem odboru samo v Sloveniji več tisoč penzionistov-zvaničnikov silno oškodovali s tem, da so sklenili mesto izboljšanih penzijskih prejemkov še zmanjšane. Vse, kar smo pisali že mesec oktobra in pozneje še večkrat o klerikalni goljufiji npram penzionistom, se je zadnje mesece uresničilo. Več tisoč slovenskih penzionistov-zvaničnikov je dobilo po klerikalni regulaciji od 60 do 200 Din mesečnih prejemkov manj. S prvim januarjem je zadela ta kruta klerikalna krivica tudi penzioniste-zvaničnike pri državni železnici. A kaj žujemo se-taj? Da hujsko klerikalni agitatorji med prizadetimi penzionisti ter vale krivito za zmanjšane prejemke na — sodenjo vlado. Tega, kar je zagrešil g. Sušnik in kar je zagrešilo vseh 21 tisoč, bi se torej klerikalci radi znebili z novo lopovščino. Penzionistom so odjedli del že itak malega koščeka kruha, a sedaj so povrh tako brezvestni, da se iz ubogih penzionistov še norčujejo s tem, da jih znova varajo. Prosimo somišljenike, da nam sporoče vsak služaj take brezvestne in hudodolne agitacije, da jo bomo lahko v kralji zrušili.

+ Št'pa Radič o Obznani in drugem. V novočtnem «Slobodnem Domu» piše Radič, da ima «gonja z razpustom HRSS» edino to svrhu, da bi izzvala razkol med radičevskimi poslanci in v toliko vplivala nanje, da bi postavili svoje kandidature, pristave HRSS pa zmedla tako, da bi glasovali za disidente. Radič je naravno prepričan, da to ne bo uspelo, ker «oni poslanci HRSS, ki so krenili na stranpot in se celo onepoštenili, ne kandidirajo, ker jih je sam predsednik odrinil s političnega polja, narod pa da bo ta posej

le še dopolnil!» Strašno mogočen je še gospod Radič. Imena poslancev, ki jih je «odrinil s političnega polja», navaja na posebnem mestu in jih deli v dve kategoriji: one, ki so se sami zahvalili na kandidaturi, in one, ki jih je izključil. Ti poslednji nesrečniki so: dr. Stepan Ortnor, Ilija Martinović, Franjo Vrtač, Ivan Bartolović in Mate Spjonjak — sami stari ustanovitelji stranke, ki so se stari žrtvi vali dvajset let, zdaj pa sfrčali na cesto, ker niso odrinili dnevnice mitrovornemu mo'ohu. V ostalem prinaša «Slobodni Dom» toliko protidržavnih izpadov, da je državni pravdnik pobasal vsotno naklade.

+ Lepi uspehi ministra Lukiniča v njih kome okrožju. Minister Lukinič se je zadnja dva dneva mudil v nižkem okrožju, kjer mu je povsod bil prirejen prisrčen sprejem. V Mestu Svrlijgu je imel veliko zborovanje, kjer so številni zborovalci burno pritrjevali njegovim izjavam. Minister Lukinič se je na Novo leto zvečer vrnil v Beograd.

Iz demokratske stranke

Sestanki v nedeljo dne 4. januarja: Št. Jernej, ob 7. zjutraj. Poročila delegat iz Ljubljane.

Pristava, obč. Cerklje na Dolenskem ob 2. popoldne. Poroča delegat iz Ljubljane. Izlake pri Zagorju ob Savi ob 3. popoldne. Občnega zbora se udeležili srežki kandidati dr. Joža Bohinjec.

Smarjeta pri Rimskih Toplicah ob 8. zjutraj. Udeležili se ga delegat iz Ljubljane.

Narodni blok

Iz seje Mestnega odbora NRS. Sinoči ob 20. uri se je vršila seja Mestnega odbora NRS za Ljubljano v dvorani pri Mraku. Seje so se udeležili poleg 13 članov starega Mestnega odbora (celokupno število odborikov je 24) funkcionarji pododborov (predsedniki, podpredsedniki in delegati) 29 po številu. Sejo je otvoril predsednik g. M. Presti, ki je v svrhu pozajanj za Narodni blok kot delegat NRS poročal o izidu pozajanj s Samostojno demokratsko stranko v smislu novodoli Glavnega odbora NRS v Beogradu. Sporazum je zaključen v popolnem obsegu. Z ozirom na višje državne interese, ki so združili NRS in JGS, se je odločil tudi Mestni odbor NRS v Ljubljani po želji strankinega šefa g. Pašiča, da se z ozirom na potrebe in interese stranke ter njenih članov zadovolji z namestnikom nosilca liste za mesto Ljubljana. Sporazum je v ostalih vprašanjih dosegel popolnoma povoljno uspehe za člane NRS. Pri seji se je ponovno z ogorčenjem ugotovilo pakiranje dr. Ravniharja in njegovega druga dr. Ažmana s protidržavno opozicijo klerikalcev in njihovih zavestnikov. Sorazmno se je ugotovilo, da je vliči temu, da se je večina izrekla proti iz osehne ambicije nedisciplinani in državnim interesom nasprotni politiki dr. Ravniharja oblastnik dr. Ažman še vedno obdržal pisarniške prostore stranke. Vsi pravni radikali se obveščajo, da se prijavijo v uradni pisarni NRS, katere naslov priobčimo te dni. Do tedaj naj berejo naši člani službena obvestila v listih Narodnega bloka. Na seji so se v smislu sporazuma nominalni kandidati v posamerne odbore in korporacije. — Iz Mestnega odbora NRS v Ljubljani.

Dr. Ravnihar osamljen. Sinoči je sklenil dr. Ravnihar sejo «svojega» Mestnega odbora, a se je moral prepričati, da je tudi tu izgubil zaupanje in večino. Od 24 članov tega protiveznega odbora NRS se je udeležilo seje le 11 ljudi, med njimi poleg dr. Ravniharja, dr. Ažmana in inštalierja Babička le še 5 članov ožje Ravniharjeve klike. Med enajstimi sta bila še dva, ki ne vosta kaj hočeta in en organ pravega odbora, ki se je seje udeležil za kontrolo. »Zalnemu salamsandru« primerno razpoloženje na seji je bilo zelo animirano. Pri sogromni udeležbi so bili seveda tudi sklepi sprejeti s »ogromno večino«. Dr. Ravnihar in dr. Ažman sta čisto osamljena.

Mestni odbor NRS opozarja radikale, da izda Ravnihar-Ažmanova klika danes »Radikalni glasnik«. List ni glasilo NRS, temveč trobilno lažiradikalno-klerikalnih obupancev.

Nesreče na železnih

Pretekla dva dneva se je zgodilo v naši državi več železniških nesreč, pri katerih pa k sreči ni bilo človeških žrtev in je občutna samo materialna škoda.

Na novega leta dan, ekoli pol 2. popoldne, je skočil na kolodvoru Sava pri Zagorju proti Ljubljani vozečji tovorni vlak s tira, pretrgal dve tračnici in tako zastavil pot drugim vlakom. Vsled močnega sunka, se je pokvarilo tudi nekaj vagonov, človeških žrtve pa ni bilo. Škoda je samo materialna. Delavci so spravili tračnice kmalu v red in se je mogel premet vršiti zvečer že popolnoma redno.

V Novi Gradiški sta na Silvestrov večer trčila dva tovorna vlaka. Človeških žrtev ni bilo, pač pa je bil ustavljen redni železniški promet.

Na postaji Sun a se je na novega leta dan osebni vlak št. 1113 zaletel v neki rezervni stroj, ki se je prevrnil. Druge škode ni bilo.

Na železniški progji Bihadž-Bosanski Novi se je na novega leta dan pripetila nezgoda, ki bi bila lahko imela usodna posledice. V romantičnem unskem defileju je s strmega pobočja padla velika skala na prago ter razručila več metrov proge. K sreči je čuvaj za pravčasno opazil ter ustavil vlak. Polniški promet se vrši s prestopanjem.

Obrnjena d ktatura



«Kar tiho in pri miru! Zdaj smo te sem postavili, potem pa pojdeš lupo domov...»

Naši kraji in ljudje

Petdeset let tržaške „Eдинosti“

V četrtek 1. januarja letošnjega leta je nastopila tržaška „Eдинost“ petdeseto leto svojega izhajanja. Prva številka lista je izšla meseca januarja 1876. Zibel je tekla „Eдинosti“ v hiši rodoljuba Trobeca pri Sv. Ivanu, kjer so se telaj shajali na posvetovanju prvobornih tržaških Slovencev: Ivan Nabergoj, Ivan Dolinar, Franc Cegnar, Štefan Nadlišek, Martin Pečar, Matej Živio in drugi. Pod isto streho se je nekaj časa prej porodilo tudi politično društvo „Eдинost“.

Program, katerega je priobčil list pred 50 leti, je znamenit dokument. Stavil ga je pesnik Fran Cegnar. Njegova vsebina se doslovno glasi takole:

„Velika važnost tržaškega mesta za Slovane, in vlasti Slovence, neugodne razmere tržaškega slovenskega ljudstva in prebivalcev po okolici neobhodno zahtevajo, da se v Trstu ustanovi slovenski časopis.“

Sorevidenji to potrebo sklenilo je politično društvo „Eдинost“ izdajati časnik, ki bo:

- a) popolnoma neodvisen imel pred očmi z družtvom enake namene;
- b) on bo svobodoljubna, nikakor pa ne svobodnjašk; njegovo svobodoljubje bo sezelo do tiste meje, do katere sega pravica in poštenje;
- c) on bo miroljubna, ne bo budoil domačih preprirov, ampak pripravil bo eđinost i slogu; mir zemlja, dobra volja ljudem!
- d) on bo naroden in tedaj bo odločno odhijal sovražne napade na slovensko narodnost, naj dohajajo od kodar koli si boje; potezal se bo za to, da se našemu jeziku dá v šolah, pisarnicah in javnih zavodih tista pravica, katera mu pristuje po ustavnih določbah i naravi;
- e) on bo budil slovensko rodoljubje, učil, dramil in jačil prusto naše ljudstvo;
- f) z verskimi zadevami se ne bo pečal i le to želi, da vsak ohrani mirno i čisto vest, pa bo eđjemu i vsem najbolj prav.

Ti pa, pisani listek, izleti v božjem imenu v beli svet, pozdravljaj drage Slovence na sinjeh Adriji, Zelenej Savi, bobnečej Soči i šumečej Dravi; prifrčij v kočo ratarju, ki z brezastimi voliči i s potom na čelu orje mater zemljo ter plodovito zrnje izročja črnej prstij; zazgrni se na koleno rokodelcu, ki se trudi od zore do mraka, da služi vsakdanji kruh sebi i svojej rodovini; potrkaj tudi na vrata gosposke hiše, kder kraljice obličja i bogastvo; naj te vsakdo sprejme s tisto dobro voljo, s katero te mi po svetu pošiljamo!

Tega programa nacionalne ideje se je „Eđinost“ držala do danes in mu obeta ostati zvesta tudi v bodoče.

Odlomki iz Silvestrove noči

Ljubljana, 1. januarja.

Silvester je prišel v Ljubljano širok in obilen, pa tudi nad vse prijazen. Rokoval je v slovo z vsemi in bil radodaren do skrajnosti. Vse je nagnal zvečer iz domačega krova in mnoge močno premamil, vsi na so ga pozdravljali najtopleje in kolikor mogoče svetočano.

Kamor si šel, vsepovsod veselo in nazajivo razpoloženje. Vseovsod so božali veliko Silvestrovo sivo brado, se mu dobrikali, ali na se v slovo norevali iz njega. Zvenketali so kozarci, iskrlje so se oči, rajanje je trajalo pozno v jutro, ko se je staro leto že davno preselilo v večnost. Mladji in stari Amerikani in razosajeni, vsi so prišli na svoj račun, Pester in mikaven je

bil program, ki so ga nudila društva, vabeč svoje prijatelje v svojo sredo. Kdor je hotel kaj videti, je moral pač naokrog. V Krapeževo klet sta prišla voščiti srečo dva dimnikarja s pujskom in odlagala v spomin srečnosne večje — kos dimnikarske metle. Držali smo se za „knof“ in šteli dinarje. Ko sta odhajala, se je marsikatero oko hrepenče obrnilo za njima, oziroma za prašičkom.

V veliki kazinski dvorani, razkošno razsvetljeni, so naši komiki, gg. Danilo, Povhe in Lipah, zabavali občinstvo s šaljivim, zanimivim predavanjem, ljubkimi kupletji in recitacijami, operni tenorist gosp. Kovač pa je prav izvrstno zapel nekaj pesmi E. Adamiča in arijo iz „Tosee“. Žel je velik aplavz. Velik uspeh je žel tudi s svojimi solospievi basist gosp. Sekula. Končno se je prvi prav prijetno uveljavil nov kvartet.

Opolnoči je kot kučegazda gosp. dr. Alb. Kramer želel gostom, domovini in državi srečno novo leto. Nato se je ob zvokih oddelka gledališkega orkestra razvil animiran ples.

V Narodnem domu, ki je bil podoban ogromnemu mavrišču, so čakali novega leta prijatelji najstarejšega sokolskega društva v Jugoslaviji in pa marljivega, z velikimi koraki napredujočega pevskega društva Ljub. Zvon, v areni pa so se sestali, zadnjičkrat v letu, naši nacionalisti. Vsaka prireditev je imela svoje posebnosti svojo privlačno moč. Po dobrološčij staroste hr. Kajzlja novemu letu se je med sviranjem državne himne pokazala na odru živa slika, predstavljajoč mladega sokolskega junaka — stremečega v sokolsko višavo. Lepa je bila tudi polnočna alegorija „Ljubljanskega Zvona“, aranžirana od predsednika gosp. Drenovca. Pevovolji gosp. Prelovcu so podarili njegovi pevci v znak hvaležnosti lepo aktovko in krasno uro.

V Mestnem domu se je kar trlo ljudstva. Tam se je poslavljalo od starega leta najmočnejše in obenem tudi najagilnejše sokolsko društvo „Sokol I.“ Starosta hr. dr. Pestotnik je v lepem govoru bodril članstvo k vztrajnosti. Pri „Novem svetu“ so se zbrali številni prijatelji „Soče“, na silvestrovanju Glasbene Matice je prevladovala pesem. Šentjakobsko napredno in gospodarsko društvo je silvestrovalo na Privozu pri Kavčiču. Veselo družbo je zabaval godbeni tercet in gosp. Bučar z velezabavnimi kupletji in solo nastopi. Tudi številna druga društva so imela jako posrečene zabave.

Upamo, da je marsikatero zamašilo vse luknje blagajne in saniralo praznino. Krčmarji so lahko zadovoljni vsi, kajti komur je „prizanesel“ Silvester, ga je posetilo novo leto.

Mladji novoletni knez, ki je prišel svež in zdrav v naše mesto, pa je imel že prvi dan svoje doživljanje. Njegov oče Silvester je bil marsikje preveč radodaren z raznimi dobrotami. Tako je zagrabil že zgodaj zvečer z vso silo neko Urško in jo tako močno okopal v žlahtni kaolijci, da je končno obžala v Gajevi ulici na trebuhu, vsa strta od njegovega veličanstva. Končno je prišel Marsov vojščak in z njim postrežek, ki sta jo naložila na voziček in jo zapeljala na strazišče, kjer je čakala na prihod novoletnega otročička in ga sprejela v objemu žele očrnek štirih zjutraj s krmeljivimi očmi.

Kdor pravi, da starost ne vložje, se zelo moti, kajti starec Silvester je enako premočil mlado Pavlico, kuhinjsko vilo tam z Gosposke ulice. Ko pa se ji je opolnoči nakrat izmaknil, je revica obupana noliubila mater zemljo. Poljub je bil tako grenak, da je prišla bridki tožiti in klicati na pomoč. Končno so se je usmilile usmiljene duše in ji vtilje novega poguma za novo življenje v novem letu.

Precejšnje razočaranje je doživela tudi Milka, ki je v prevelikem navdušenju hitela za novoletnim knezom, pustila sredi dvorane svojega Milčeta in se znašla v skrivnem kotu v objemu Štefka. Pohotni stari Silvester ju namreč še v zadnjem hipu, predno se je umaknil, potisnil, očitno iz nevoščljivosti, v dotični kot tudi Milčeta in — konec je bilo. Z novim letom je prišel Milče nov začetek. Nič več ga ne brizgajo pogledi in rosne oči. In prav ima! Naj hiti k sreči, mladosti nasproti.

Mariborsko pismo (Zlahtič in božična kronika.)

Maribor, 2. januarja.

Zadnji čas se nam je nakopičilo toliko drugega aktualnega gradiva, da smo morali začasno radi veleestnih vromilcev in falziifikatorjev odložiti kroniko mariborskega družabnega življenja. Če ne v drugem, vsaj v kriminalu se Maribor bahato razvija. Kot kažejo znamenja, bo Zlahtič še dolgo budil pozornost naše javnosti. Nekaj mariborski list je medtem celo zvedel, da so konstatirali Zlahtiču pri aretaciji za nohti strnjeno kri in roke je imel vse razpraskane. Pravi, da se je pomazal z lastno krvjo. Sploh se ne da ugnati, njegova izpuščena žena pa sedaj doma marljivo pospravlja. Blizu Celja pa so aretirali dva postopača. V ta hotela iti obiskat Zlahtiča v Ptui ob času, ko je že vsak otrok vedel, da je Zlahtič radi umora pri Miklovih pod ključem. Eden postopačev je imel krvave kolena, ker je baje med potjo zaklal petelina. Lagati naši vagabundi vsckakor znajo in skrivati se tudi. Doslej še niso našli ne Čiča in ne vromilca Frasa, ki je pred Božičem ušel iz kaznilnice. Včasih smo se čudili, da so se mogli kontrabandari tako uspešno skrivati pred cesarskimi biriči, pa čas romantike skrivanja pred roko pravice traja še naprej.

Hoteli smo sicer pričeti z mariborsko kroniko, ki jo je treba vsaj za praznike otepi potomcem, ampak kako čez novice, ki so jih polni jeziki vseh Mariborčanov in smo zašli k Zlahtiču, ki končno tudi spada h kroniki.

Vse drugo pa tudi ni bilo skoraj mnogo več aktualno. Gledališče zadnji čas v dolgih zamahih oddihava in je od božičnih praznikov odprlo vrata še le na novo leto k operi „Trem mladencem“. Igralci so sicer producirali skoraj brez izjeme v fortisimu hripavosti, a galerije in nabasanega stojišča ni to prav nič motilo. Salve ploskanja so odmevale do stolne cerkve, saj pa je bila galerija posejana, kakor visijo čebulje iz panja pred rojenjem.

Prehlajenje umetnikov je treba seve takoj opravičiti, ker so na Silvestrovo prav pridno sodelovali, kjer so jih bili potrebni. Osrečili so Klub bar in Sokolski večer, ki je privabil v Narodni dom ogromno maso publike. Ob polnoči je ob najboljsem razpoloženju voščil tisočem sestram in bratom novo leto sokolski ljubljenc dr. Pivko. Istočasno je zbral svetovne umetnosti željno publiko in prijatelje najmodernejših tehniških izumov „Radiokluba“, ki se je v Mariboru že prav krepko vsidral. Vsak večer koncertirajo v svoji lepi dvoranci hotela „Pri zamorcu“. Na Silvestrovo je predsednik inž. Tomšič lovil iz zračnih valov na Maribor koncerte iz Rima, Cüriha, Dunaja in Londona. Prav prijetno je sedeti pri gorki peči, pa obiščeš koncerte po celi Evropi.

Nemci so imeli svoje Silvestre pri Gibrinu in v Götzovih dvorani, ki je Slovenci po renoviranju Narodnega doma skoraj nič več ne uporabljajo. Če pa bo res „Posojilnica“ v Narodnem domu prizidala k veliki dvorani še dve manjši nad dvoriščem, ne bo nihče več pogrešal drage nemške dvorane pri Götzu, ki stane za en večer že do 4000 Din, tako da je treba že velikanskega aparata, če hočemo privedelji vsaj režijske stroške kriti.

Naši sportniki, ki rastejo od leta do

Tel. 730 Kino Ljubljanski dvor Tel. 730
Soboto 3., nedeljo 4., ponedeljek 5. Veliki ekskluzivni film:
100 milijonov frankov
 (Les ombres qui passent) V glavnih vlogah nastopata Ivan Možoujkine in Natalie Liszenko. Posnetki so se izvršili na Angleskem, Dover, v Parizu, Nizzi in Korsiki.
 Predstave ob delavnikih ob 4., 6., 8., 9. Ob nedeljah ob 11., 3., 5., 6., 8., 9. uri

leta, so obhajali Silvestrovo v Ruski koči. Sploh je Pohorje letošnjo zimo prav živahno obiskovano. Pa tudi v Mariboru letos sport mogoče gojijo lep in zdrav zimski sport drsanja. Ribniki nad parkom kar mrgole vesele drobnjadi, Oleshevalno društvo pa je letos hvalevredno priredilo za drsanje tudi ribnik v mestnem parku, tako da se Mariborčani tik posloplja velikega župana ob električni luči drsajo v pozno noč. Pozna se pa, da že doigo ni bilo prave zime. Prav malo je videti dobrih in elegantnih drsačev.

Policija je vzdržala čez praznike drugim mestom zavidanja vreden red. Celotatvine niso meščani prijavili ne ene. Pač pa so zelo pridno posečali „ljudsko knjižnico“, ki je poslavila celo na božični praznik in ob Novem letu. Največ je bilo se ve vedoželjne mladine. Kulturne potrebe rastejo in knjige postajajo stalen vadecem Mariborčanom.

Železniškim invalidom, vpokoj ncem in vdovam

Tovariši! Kljub šestletnim nadnapornim težnjam se nam ni posrečilo doseči prisluznih pravic, ampak ravno nasprotno. Vsi stanovi so doslegli vsaj nekoliko povišanje draginskih doklad, nam so se pa iste odtegnile, ozir. znižale. Mnogim vpokojencem vseh kategorij so se odvzele tudi žel. legitimacije. Plačevali smo v zdravi valuti v naše sklade, ki so naloženi v realitetah. Zatorej je naša pravica ne pa miloščina, da nam vlada izplačuje v zdravi valuti, kakor to določa rimski pakt, ki pa še do danes ni ratificiran, čeprav se je vlada obvezala izvesti to s svojim podpisom. Vsa poštna javnost je na naši strani in se zgraža nad tem početjem. Dobili bomo v kratkem času legalna sredstva v dosego prisluznih pravic. Zatorej vas opozarjamo, da ohranite mirno kri vkljub zatiranju in ne dajte se begati od nikogar. Vsaka, tudi najmanjša politika je izključena, ker zna to škodovati skupnosti. V dosego pravic bomo vporabili zadnje nam vsiljeno sredstvo.

Predsedstvo društva žel. vpokojencev.

Dopisi

VRHNIKA. Na Silvestrovo večer nam je priredil Sokol krasno zabavo. Posebno nas je razveselil nagovor staroste Šiferja, zlasti še njegova obljuba, da bomo v letošnjem letu delovali na ureditvenju ideje zgradbe doma, ne samo za Sokola, ampak za vsa druga narodna društva. Prepričani smo, da ne ostane pri besedah in da bodo posebno premožnejši sloji storili svojo dolžnost. Saj si bodo s tem postavili najlepši spomenik. — V nedeljo dne 4. t. m. bo predaval prof. Fran Dolžan o razvoju življenja. Naj nihče ne manjka. — Kdor hoče videti dobro gospodarstvo naših občinskih očetov, naj gre po poti, ki gre iz stare na novo cesto. Zalostna nam majka. Seveda g. županu se ni treba vdirati v blato. Za uboge delavce, ki hodijo dnevno v tovarno, klerikalci tako nimajo srca.

KRANJ. Ker se raznašajo po Poljanski dolini vesti, da je bil Slavko Demšar, ki je okraclil svojega gospodarja Josipa Likozarja v Kranju, član naše organizacije, izjavljamo, da ni bil nikoli naš član in se tudi ni nikdar priglasil. Nasprotno je sin klerikalnih staršev in je bila tudi njegova vzgoja pristno klerikalna. — Mestna Orjuna, Kranj.

RENČE. Ko so Renškovci očali o napredovanju svojega rojaka g. Jožefa Znidarčiča, srečkega poglavarja v Kranju so bili vsi „šaldu“ veseli in gospodu poglavarju iskreno čestitajo. — A. Merljak.

LIPNICA PRI PODNARTU. Na Sv. Štefana dan so priredili štirje posestniki iz Zg. Dobrave in Lipnice dirko iz Kamne Gorice v Kropo. Vodja dirke je bil Filip Berce iz Zg. Dobrave, ostali trije pa Florijan Pretnar iz Zg. Dobrave ter Lovro in Srečko Benedičič iz Lipnice. Prvi je prišel na cilj a svojim iskrim konjcem Filip Berce, ki je dobil stavo 1000 Din.

JESENICE. Čudnih metod se poslužujejo naši nasprotniki, katerim se čudimo, da niso v naših vrstah. Opazujejo namreč privatno življenje naših idealnih boriteljev, vodije črne knjige o posameznikih in pripovedujejo okrog, da imajo o tem ali onem že obilo materiala za ovdabo. S tem dotičniki sami sebe razkrinkujejo. Mi se za take podlosti ne menimo, ker nismo vajeni ometavati se z blatom ali gnojnico. Kljub temu pa svamiro ljudi pred sumljivo prijaznostjo naših nasprotnikov, ki jih spoznate že po tem, ker se vam ne upajo pogledati naravnost v oči. Najbolje je, da se jih ogiblamo. Občujmo rajje sami med seboj saj nas je dosti in odseva z naših lic odkritosrčnost.

LASKO. Tajnika občine Marija Gradec, Podreberška, je jako težko dobiti v pisarni, ker se očitno bolj zanima za agitacijo za klerikalno stranko, „trunko“, ki nahijo celo uro hoda v Laško, morajo čakati kar po cel teden, predno ga dobe v pisarni. Občani, ali smo še tako nespametni, da plačujemo tajnik za politično agitacijo, informacije pa si moramo iskati pri drugih uradih. Smo tado vedni!

GLOBOKO PRI BREŽICAH. Premogokop v Globokem je postal baje že meseca oktobra čez noč last neke francoske družbe. Dosedajni lastnik, oziroma sodružabnik g. Marjanovič, pa dolguje delavcem rudokopa zaslužek že od meseca oktobra in delavci ne vedo, ali ga prejmejo od njega ali od nove družbe. Naj bo temu tako ali tako, gotovo je neodpustljivo, da na to vprašanje še vedno ni urejeno. Ali naj delavstvo leta od Poncija do Pilata, da dobi svoj težko zasluženi denar, ker celo sam Marjanovič dvomi, kdo naj poravnava še mesece zastale dolgove delavcem. Nujno svetujemo, naj okrožni rudarski urad v Celju posreduje za čimprejšnjo ureditev obžalovanja vrednih razmer, katerih delavstvo na noben način več ne more prenašati.

KOSTANJEVICA. Kmetijska družba je priredila ta teden dvodnevnj kmetijski tečaj, katerega se je udeležilo 40 kmetovalcev, ki so z zanimanjem sledili predavanjem gg. ravnatelja Skalckiceja in okrajnega ekonomu Ambroža. Željmo le, da bi se podobna strokovna predavanja vršila še večkrat in da bi se jih udeležilo več interesentov kmetijske s gospodarstvskega stanu.

ŠOŠTANJ. Sokolsko društvo priredi v nedeljo dne 4. t. m. ob 3. uri popoldne ljudsko igro s petjem v 5 dejanjih: „Revček Andrejček“. Zaradi ugodne zveze z vlaki na obe strani vsi odbor k obilni udeležbi tudi zunanje goste.

PREKMURJE. V proslavo kraljevega rojstnega dne je priredila šolska deca v Kukdohlanju igrico „Šivilja Klara“ z živo sliko „Bože pravde“. Nismo pričakovali, da jo bodo naši šolarčki tako dobro pogodili. S svojim nastopom in petjem narodnih pesmi so očarali posetnike. To je bila sploh prva prireditev pri nas, vsed česar najbrže ni bilo dosti zanimanja zanj. Igra se ponovi dne 11. t. m. in pričakujemo zato, da pride prihodnjih več ljudi iz okoliških krajev. Najlepša zahvala za „prišlekoma“ oddelka finančno kontrole za sodelovanje pri sestavi in dekoraciji odra.

Kulturni pregled

Gledališki repertoarji

Ljubljanska drama.
 Sobota, 3.: „Pirna P. B.“, D.
 Nedelja 4.: ob 3.: „Pavlaška“, Ljudska predstava pri znanih cenah. Izv. Ob 8.: „Veronika Deseniška“, Izv.
 Ponedeljek, 5.: Zaprta.

Ljubljanska opera.
 Sobota, 3.: „Rusalka“, A.
 Nedelja, 4.: „Traviata“, Izv.

nih vlogah; zvečer ob 8. pa se igra Zupančičeva velika tragedija „Veronika Deseniška“. Predstava je izven. — V operi se poje popoldne ob 3. privklat v tej sezoni večno lepa Verdijeva „Traviata“ s Frisekovo, Popovom in Kovčem v glavnih vlogah. Dirigira g. Nefat, režira gospod Bučar. Predstava se vrši po znanih cenah. Zunanja naročila za vstopnice sprejema uprava ali pa dnevna gledališka blagajna v operi.

Ljubljanska drama

Rostandov „Cyrano de Bergerac“ s g. Iv. Levartjem.

V nedeljo zvečer smo imeli v Ljubljani drugič premijero Rostandove prekrasne dramske pesnitve: dva naša najmočnejša igralca gg. Putjata in Levar sta svoji vlogi zamenjala, s tem pa sta vsej predstavi dala povsem nov, mnogo pravilnejši ter zunanje in notranje resničnejši značaj. Takoj naj povemo, da je žel g. Levar s Cyranom svoj največji uspeh, odkar nastopa v drami. Imel je prav redkokdaj izraži naše občinstvo svoje zadovoljstvo pri dramskih predstavah tako soglasno in prisrčno, kakor se je to zgodilo v nedeljo za vsakim dejanjem in ob zaključku še posebej. Levar je poda-

jal veliko in v vsakem pogledu težko svojo vlogo s kipečim temperamentom in prijetnim mladostnim poletom, ki je potegnul za seboj vse soigralce. Tako je vsa predstava učinkovala kakor hudournik, ki drvi mimo gledalecev.

Dvojboj in verzi o nosu v prvem, predstavljanje goskonjskih kadetov in prizor z Roksanom v drugem, podbalkonica v tretjem in umiranje v petem dejanju so nam dali slutiti, da se razvije g. Levar v umetnika, ki bomo nanj še ponosni. Napreduje neverjetno naglo. V igri se je pred vsemi odlikoval že kot operni solist, v govoricah pa nadkriljuje že danes večino tovarišev; glas mu je poln, melodičen, naravno frazira in verze govori pravilno, gladko in nijansirano. Le redkokdaj ostaja — v hitrici in v visokih legah — manje razumljiv. Z vjo pa odpravi še ta nedostatek. Končno smo našli v Levartju zopet novega igralca veleugodne vnanosti, visoke inteligence, topllega čustva in zdravega organa. Že v „Veroniki Deseniški“ se je kot stari grof Herman dvignil preko vsega moškega ansambla, kot Cyrano pa je ta svoj veliki uspeh še stopnjeval.

G. režiser Putjata kot grof Gulche je bil izvrstn, eleganten, precizno nadut, a vzlic vsomur resničen junak. Njegova igra je bila, kakor veever izcelizirana do detajlov, a njegova govorica jasna, podajanje kompliciranega značaja vsesokoli naravno in prav simpatično. Ga. Šarčičeva

kot Rokšana se je ob novem partnerju razvila v še očarljivejšo preclozko; bila je v slaščičarni, na balkonu, na bojišču in na samostanskem vrtu prav dobra, ker temperamentnejša in toplejša, kakor dolej. Vse priznanje gre še g. Al. Drenovcu kot Kristjanu, g. Kralju kot Le Bretu, g. Skrblišku kot Castel. Jalouxu in g. Lipahu kot Ragueneau.

Nerazumljivo nam je, zakaj ne uganejo v III. dejanju, ki se godi v mraku in ponoči, tuži rampe, zadožala bi mesečina, ki sije na balkon. Vse ostalo naj bi bilo v temi. Prvo dejanje je bolj opremljeno. Predstava se je vršila izven abonmana in gledališče prav dobro zasledeno.

Filharmonična družba v Ljubljani vlnudno prosi vse abonente lanskih abonma-koncertov, da nemudoma pošljejo svoje prijave za abonma letošnjih petih koncertov, koji prvi se vrši v ponedeljek, dne 12. t. m. in pri katerem nastopi odlična hrvaška operna in koncertna pevka gospa Maja Strozij. Prijave na sedeže sprejema Matična knjičarna, odnosno tudi pisarna Glasbene Matice. Cena sedenja za vseh 5 abonma-koncertov, ki se pa plačuje lahko tudi v treh obrokih, je 150, 120, 90, 75, 60 ali 50 Din. 3645

Dunajsko gledališko novice. Burgtheater pripravlja Shakespearjev „Sen kresne noči“ v novi inscenaciji. Premijera se bo vršila koncem meseca januarja.

Na novega leta dan je bila večerna predstava v tem gledališču Tolstega dramatičarica „Ana Karenina“. — Volksopera ima na sporedu Verdijeva „Traviata“, operno gledališče uprizorja novo nastudirano „Frodano nevesto“ pod vodstvom ravnatelja Šalka, nemško ljudsko gledališče pa ima na repertoarju poieg „Vinograda Gospodovega“ Shawovo „Sveto Ivano“.

Razstava „Mánesa“ v Beogradu. V četrtek, dne 1. januarja je bila otvorjena v prostorih Druge beograjske gimnazije razstava češkega umetniškega društva „Mánes“. Razstavo je otvoril prosvetni minister in pri otvoritvi je bil prisoten vse diplomatski zbor, dalje delegati udruženja „Mánes“ iz Prage in pooblaščenisti zastopniki beograjskih upodablajočih umetnikov. Razstavo je aranžiralo beograjsko društvo prijateljev umetnosti „Cvijeta Zuzorić“.

„Kamela skozi uho šivanke“ stojih na praškem odru. Svandovo gledališče v Pragi je na novega leta dan imelo devetindevetdeseto uprizoritev Langerjeve efektne komedije „Kamela skozi uho šivanke“. V par dneh se igra ponovi stotič. Ta predstava bo imela slavnoosten značaj.

Naročajte vse knjige, Jugoslovenske in druge, kakor tudi revije pri TISKOVNI ZADRUGI V LJUBLJANI
 Trešernova ulica 54.

Iz življenja in sveta

Nova iznajdba Marconijeva

Slavni izumitelj brezžičnega brzojava, italijanski senator Guglielmo Marconi, je bil v tork pri predsedniku francoske republike Doumergueu. Sporočil mu je, da poklanja Franciji naj-novejšo iznajdbo.

Gre namreč za način, ki omogoča pri motorjih uporabo težkih olj. Marconi je našel pot, kako rešiti to vprašanje na kolikor mogoče priprost način. S poskusi v tej smeri se je bavil že več let. Končni izid teh poskusov je, da j. Marconi bogato poplačan za svoj trud in da ni zaman delal.

Sloviti izumitelj je konstruiral aparat, ki ga je namestil ob plinovniku pri navadnem motorju. V tej napravi se izpreminja težko olje v sestavine, ki lahko gore in ne puščajo ostankov. Na ta način se zmanjšajo stroški obrata pri motorjih za 40 %.

Marconi je prečital predsedniku Doumergueu pismo, v katerem naznanja, da poklanja vojnemu ministru Nolletu svoj izum v dar, da se tako izkaže hvaležnega Franciji za prijateljstvo in podvoro tokom zadnjih dveh let.

Francoska vlada bo selaj izpopolnila Marconijev iznajdbo. V Strasbourgu se ustanovi posebna šola, na kateri se bodo dijaki učili uporabljati težkih olj in lahko gorečih sestavin.

Nesrečen dan za Anglijo

Praznik Sv. Stefana je bil za Anglijo naravnost strašen. Pripetilo se je toliko nesreč, in ne manjnih, da naravnost katastrof, kakor malokdaj v kaki državi in en dan. Da jih nekaj naštejemo:

Vsled silnega dežja je padlo v bližini Pointsticilla (Brecknockshire) s strmega pobočja okrog 300 ton zemlje na lokomotivo in dva voza vlaka, ki je vozil iz Brecona v Newport. Pri tem so bile ranjene štiri osebe.

Dva manjša parnika, «Lion» in «Monte la Dessus», je vrzel vihar na skale oliventske. Vlačilcu «Pen Mane» se je posrečilo pomagati «Lionu», dočim je prinesel rešilni čoln «Ville du Calais» pomoč drugi ladji. Norveški parnik «Saturn», ki je pri Pierre d'Orge nasledel na čer, se je prečkal na dvoje.

Od posadke nekoga nemškega parnika, ki je bil naložen s slaniki in se nahajal na prtu iz Lochfynca v Nemčijo in ki je imel 14 ljudi na krovu, je utonilo 13 moških, ko se je parnik razbil pri Islayu (Argylshire).

Vihar je bil tako hud, da parnik «Keenum» ni mogel iz pristanišča Havra v Liverpool. Angleški parnik «Euryades» je dobil, ko je zapustil pristanišče Havre, luknjo ob vodni črti in se ni mogel peljati dalje. Škoda je velika.

Razburkani valovi so vrgli v zalivu Sully pri Barryju parnik «Pilton» (3063 ton) iz Londona na obalo. Ko je morje upadlo, je ležala ladja na suhem. Posadka se je mogla rešiti.

Rešilna čolna «Swanage» in «Yarmouth» s otoka Whigt sta slišala signale parnika «Darlington» iz St. Catherine's Point, ki je klical na pomoč, in sta pravočasno dospela do njega in otela posadko.

Jadrenica «Mount Blairy» se je razbila na vzhodni obali Škotske, neki tuji parnik pa v zalivu Freshwater. Šest moških posadke je bilo rešenih, eden manjka.

Tovorni parnik «Sarth» (5271 ton) je trobil na pomoč. Dve ladji sta ga pravočasno rešili.

Neki monitor, ki je bil privezan na odprtih obali v Spitheadu, se je utrgal in se razbil na obrežju pri Brown-downu.

Kako hud je bil dež, ki je spremljal ne-navadno močni vihar, se vidi iz tega, da je padlo na kvadratno miljo, to je nekaj nad dva kvadratna kilometra in pol 20 tisoč ton deževnice. Reka Thems je nad dva metra visoka in še vedno narašča. Med Windsorjem in Sunduryjem je na tisoče uralov zemlje pod vodo. Povodenj

je odnesla na stotine hiš. Vasi so večinoma vse pod vodo. To je največja povodenj, ki je doletela Anglijo v zadnjih desetletjih.

Kaj so ženske izumile

Angleški patentni urad je izdal, kakor vsako leto, tudi letos na Silvestrovo pregled izumov, ki so bili prijavljeni leta 1924. Značilno je za iznajdljivost obeh spolov, ako se ugotovi, kaj so ženske izumile.

Patenti, ki so jih prijavile ženske, se nanašajo večinoma na gospodinjstvo in na oblačila. Tako so predlagale laži ženske razne novosti pri plinskem štedilniku, ki zmanjšujejo porabo plina in omogočajo, da se štedilnik poljubno uravnava na večjo ali manjšo vročino. Priporočajo tudi aparate za sušenje las z elektriko ali vročim zrakom.

Druge zastopnice ženskega spola so izumile škarje, ki se dajo izmenjati in se z njimi lahko reže debelo suknjo, ali pa se delajo gumbiče. Njihov izum je tudi prozoren dežnik, ki omogoča onemu, ki ga nosi, da vidi skozenj nebo, ako ga odpre. Prijavljeni so bili patenti na ženske klobuke, ki sede trdno na glavi brez igel.

Neka posebno bistra gospa je izumila kopalni šotor, pri katerem tvori drog, ki ga drži pokoncu, kopalna sama. Okrog vratu se pritrjuje dotično platno in se potem obda človek z njim od vseh strani. Na ta način se popolnoma neovirano lahko slači in oblači, ne da bi svet videl, kaj se godi za platnom.

Pošteni ženarji

Ti so doma na Angleškem. Kradejo sicer kakor povsod, toda kakor vsi dobri Angleži imajo tudi oni svoje tradicije. Kakor njih pošteni rojaki, so žeparji vdani kraljevi rodbini in zelo čislajo sport. Od nekdanj ima o celo pogodbo, glasom katere so popolnoma varni pred tatvino vsi princ in člani Yockey-Cluba. Včasih se žeparji zmotijo, a takrat povrnejo plen, čim doznajo za ime okradenca. Zadanji so ukradli kovčeg s perilom in dragocenosti princu Georgu. Poročilo o tatvini je prišlo v liste. Princ je bil okraden na nekem avtomobilskem izletu. Isti dan dopoldne pa je prišli ukradeni kovčeg s popolnoma vsebino na nepojasnen način v sobo policijskega ravnateljstva in princ je dobil svoje stvari nazaj.

Drug slučaj se je pripetil pri dirkah v Yusoamu. Med gledalci se je nahajal tudi lord Lausdale, član Yockey-Cluba. Izgubil je v gneči dragoceno iglo iz ovratnice. Spremljevalec lorda, ki je poznal žeparske navade, je stopil k gospodu, ki je naslonjen ob plot brezbržno ogledoval množico. Po kratkem razgovoru nekoliko pozneje je prošil drugi neznanec lorda Lausdalea naj stopi v kotiček za tribuno. Tam je čakal tretji gospod, ki je hitro našel iz žepa cel kup ravno ukradenih dragocenosti in v ljubečo naprosil ginjenega lorda, naj izvoli poiskati in vzeti nazaj svojo ukradeno iglo.

Domotožju po zaporu

Vsakdo je vesel, če nima opravka s hišo pokore, kamor ga obsodijo, če ne menda človeka, ki bi se ne oddalnil, ko se odpro pred njim vrata jetnišnice in stoji na pragu zlate svobode. Gotovo se v tem trenutku vsakdo zakolne, da ga noben vrag več ne spravi nazaj v te žalostne prostore, v katerih je moral prebivati toliko in toliko časa neprostovoljno. Sem in tja se pa le najde bela vrana med takimi ljudmi, ki se jim hoče nazaj v jetnišnico.

Tak možakar je mladi Weiss iz Strahlca v Slezijski. Te dni je stal pred sodnikom zaradi goljufije, ki se je je sam ovačil. Mož je bil že večkrat v zaporu, se je pa končno le izpreobrnil in začel pošteno življenje. Zato ni čuda, da so ljudje debelo pogledali, ko so čuli novice, da je zakrivil Weiss večjo sleparijo in da se je sam ovačil.

Še večje pa je bilo začudenje, ko se je

dognalo, da si je Weiss zgodbo o zločinu izmislil. Dejal je, da ga je domotožje po zaporu in želja po urejenem življenju v jetnišnici tako prijelo, da ni mogel drugače in da je moral kaj napraviti, da ga zopet vtaknejo pod ključ. Bil pa je toliko pošten, da ni v resnici zakrivil nikakega zločina, ampak ga je fingiral, da bi se mu izpolnila srčna želja.

Sodnik je imel usmiljenje s tem čudnim možakarjem in mu je deloma ugodil. Obsodil je Weissa na 18 mesecev zapora, ker je oskodoval državo s tem, da je izrabljal državno stanovanje, razsvetlavo, prehrano in druge — udobnosti tokom preiskovalnega zapora. Weiss se je globoko oddahnil, ko so se zaprla vrata jetnišnice za njim, ko je stal na pragu zlate prostosti — v ječi.

× Kinematograf v vlakih. Neko filmsko podjetje se je obrnilo z nenavadnim predlogom do prometnega ministra v Beogradu. Zaprošilo ga je namreč za koncesijo, da bi smelo na ekspresne in brze vlake priklopiti posebne kinematografske vagonce. V teh vozovih naj bi se med vožnjo prirejale v razvedrilo potnikov kinematografske predstave. Zaenkrat naj bi taki vagoni vozili na progah Beograd - Subotica, Beograd - Zagreb - Ljubljana, Beograd - Brod - Sarajevo - Gruič, Beograd - Skoplje in Beograd - Caribrod.

× Rim brez oficijelnih plesov. Rimska aristokracija posebno vatikanska, je zaprosila papeža, naj proglasi sveto leto za leto pokore, v kar je Pij XI. rad privolil. Rimska aristokracija ne bo vesled tega letos priredila nikakih oficijelnih plesov, tudi ne dvor in diplomatski zbor.

× Strašno maševanje nad dekletom. V Belfastu, glavnem mestu Irske, se je te dni pripetilo nekaj strašnega. Tri osebe so skušale pri belom dnevu odvesti z avtomobilom 17letno dekle, ki se je izprehajalo na malo obljubljeni ulici. Trojica je skočila iz voza, porabila dekle in jo hotela odvesti v avtomobil. Ko je deklica klicala na pomoč in so približili ljudje in jo trojica kratkoma polila z bencinom in zažgala. Dekle je bilo v eni sekundi vse v ognju. Ljudje so komaj po dolgem trudu mogli ugasiti plamene. Dekle so s strašnimi oči in nemoštno v bolnišnico storili in obohnili. Oficijlnogre za maševanje Dekle je namreč v sodni preiskavi izpovedalo da jo je neki druzinar dojenkega napadel, vsled česar je bil moč obsolen na 19 mesecev zapora. Sodijo, da se je ta druzinjar zato tako strašno maševal.

× Ženske duhovnice. Danski minister prosvete Dahle namerava predložiti zbornice zakonski predlog, ki dovoljuje ženskam, da lahko postanejo duhovnice.

× Neuljudnej. V vlakih sedita dve mladi gospodinjini in pater. Deklici sta razposajeni, govorita vsevprek, vedno se smejeta in se ne prenehata smejati niti, ko priletata slednjič na vprašanje o pokopovanju. Ena je za ogenj, druga za mater zemljo. Prva hoče imeti prav in se obrne na patera. Da bi ji pritrilil: «Kaj ne, častiti gospod, da je selžiganje boljšo?» Nato pater goltrinja: «I selž. hudič ima rajši pečeno kot gnilo gos.»

× Polet Holandcev okoli sveta. Družba nizozemskih pilotov hoče na praviti spomladni nov polet okoli sveta. Letela naj bi dva aeroplana po dva moža posadke. Za vsajjo ekspedicije je doložen holandski letalski poročnik Loppin.

× Parnik z nafto v ognju. V vojni luki Spezijski v Italiji je izbruhnil pretekli teden na vojni ladji «Andrea Doria» velik požar. Stara križarka je služila za shrambo nafte. Navzile vsem naporom požarnih bramb niso mogli pogasiti ognja. Zgorela je vsa zaloga nafte. Škoda je nad pet milijonov lir.

× Številna zastupljenja z alkoholom v Ameriki. Vsled znane prepovedi užij

Harold Lloyd pride v kino ljubljanski dvor

vanja in tudi prodaje alkoholnih pijač zauživajo Američani vse mogoče, da je diši malo po alkoholu. Menda ni treba govoriti o tem, kaj vse mešajo prodajalci skupaj, da se iznebijo brozge za drag denar. Obolelosti so zato v Ame-

Slovanska predavanja V FRANCIJI ANGLIJI IN AMERIKI

Slovanski narodi, ki smo veljali pred vojno na tujih visokih solah za nekaj kulturni balast, v najboljšem primeru pa za kulturne barbabe, smo si po vojni ukročili pot tudi na najvišje znanstvene zavode v Evropi. Univerze v Franciji, Angliji in Ameriki se danes marljivo bavijo s slovanskimi študijami in da omogočimo našim čitateljem vsaj nekoliko vpogleda v snov, ki se predava na znamenitih evropskih vseučiliščih, navajamo imenoma predavanja, ki se nam vidijo najbolj značilna ter so pomembna posebno z ozirom na mesto, v katerem se vršijo.

V Parizu imajo slovanska predavanja sledeči zavodi: Faculté des Lettres, Ecole des Langues Orientales vivantes, Ecole des Hautes Etudes, Section des Sciences historiques et philosophiques, Section des Sciences religieuses, Institut des Etudes Slaves ter Collège de France.

Na teh zavodih predavajo: Meillet: Primerjalno slovnico staroslovanskega jezika in čitanje tekstov; Mazon: Sveti Ciril in Metod, razlaga življenja svetnikov po staročeskem Pasionalu; Eisenmann: Zgodovina Slovanov v 17. stoletju; Haumont: Postanek jugoslovenske narodnosti; Mladost Aleksandra Hercena, Rusko literaturo šestdesetih in sedemdesetih let; Diehl: Bizantinsko cesarstvo in slovanske države od začetka 13. stoletja do srede 15. stoletja; Millet: Zgodovina bizantinske in slovanske sakralne slikarje; Boyer: Elementarne moderne ruske slovnice; Razlaga Ostrovskega komedij in Puškinovih pesmi; Razlaga tekstov iz 16. stoletja. Kanča lovskega in Prohnickajga predavata praktične vaje ruskega jezika, Grappin učiljsko slovnico, historično gramatiko poljskega jezika in razlaga tekste. Zaleski ima praktične vaje ter predavane o poljskem gledališču. Dominois predava češko slovnico in razlaga Erbenove pravilice, češke romane in odlomke iz čeških pesnikov ter slovanske tekste. Frček vodi učnice češkega jezika. Vaillant predava slovnico srbo-hrvaškega jezika, razlaga srbo-hrvaško narodne pesmi ter tolmači tekste iz 18. stoletja. Arnaudović predava bolgarško slovnico in jezik, Ivanov pa bolgarško slovnico in tolmači bolgarske tekste.

Ruska sekcija Instituta za slovanske študije ima poleg tega še druga predavanja. Navajamo jih samo bežno. Predavajo ruski profesorji: Anciferov, Baykov, Bernackij, Sacki, Eljaševič, Gromski, Kullšar, Kužmin-Kajararev, Mihaelev, Michelson, Mirkin-Geccevič, Nolde, Oldmece, Plinko, Višnjak, Zagorski, Šestov, Golovin, Gorovcev, Hofmann, Kartašev, Kulman, Levinson, Maksudov, Močulski, Remizova-Dovgello in Svatikov o sledečih temah: Gospodarska struktura moderne Rusije, Splošno pravo, Denar in kredit, Soubni položaj sovjetske Rusije v primeri z drugimi državami, Rusija v Aziji, Rusko meščansko in trgovsko pravo, Zgodovina ruskega prava, Sovjetski režim in pravo, Razvoj ruskega prava v 20. stoletju, Zgodovina gospodarskih odnosov v Rusiji napram zapadu v 20. stoletju, Filozofske ideje Pascala in Dostojevskega, Vojaško delo Rusije v svetovni vojni, Ruska pravno-filozofska šola, Puškin in njegova doba, Zgodovina krščanstva v Rusi, Solovjev in njegovi sodobniki, Psem o polku 'gorovem in Zadin' na. Literatura in ples, Romantični balet, Zgodovina turko-tatarskih narodov v Sred-

riki na dnevnem redu. V prvi polovici decembra je umrl samo v New Yorku 26 ljudi zaradi uživanja alkoholnih pijač, 11 se jih bori s smrtjo, 20 pa jih je v nevarnosti, da oslepe.

× Nesrečna srečanja. Pri velikem božičnem srečanju v Barceloni na Španskem je zadel glavni dobiček v znesku 460.000 funtov moč, ki je tri dni prej umrl. Bil je bližnji sorodnik prejšnjega predsednika španskega parlamenta, Alvareza.

nji Aziji in v evropski Rusiji. Puškin in njegova plejada, Ruska paleografija, Zgodovina političnih idej v Rusiji med leti 1855. do 1905. Predavanja o Baljontu, Buninu, Šmelevu, Kuprinu, Merežkovskem in Remizovu. Glasom poročil ruskega pariškega lista «Poslednje novosti» pa se je obseg ruskih predavanj v zadnjem času znatno skrčil.

Slovanska predavanja v Franciji so vršijo dalje v mestih Dijon, Lille, Grenoble, Lyon in Strassburg. V Dijonu predava Legras ruski jezik, Stibfal pa ima češka predavanja. V Lillu predava Liron-delle rusko literaturo, Streleckaja pa ima praktične vežbe. V Grenobleu poučuje ruščino Vey, v Lyonu predava Patouillet moderno rusko slovnico, razlago modernih tekstov ter obdeluje vprašanja ruske literature. Praktične vežbe vodi Kolobov. V Strassburgu predava znan profesor L. Tesnière elemente ruske gramatike, uvod v staroslovensko ter vodi interpretacijo Gogoljevih «Mrtvih duš». Grabac govori o ruskem pesništvu v 19. stoletju ter pomaga pri praktičnih vajah.

V Angliji in Ameriki imamo naprej slovanska predavanja v Londonu, kjer predava Jopson primerjalno slovansko filologijo, Wharton poljski jezik in literaturo, Raffi ruščino, Svjatopolk - Mirskij rusko literaturo, Pares rusko zgodovino, Williams etnografijo Rusije, Mayendorff rusko pravo, zakonodajo in gospodarstvo, Seton-Watson srednjeevropsko zgodovino, Vočadlo češki in slovaški jezik ter literaturo, Subotić srbo-hrvaški jezik in literaturo, Pares zgodovino Rusije od leta 1861. dalje, Svjatopolk-Mirskij rusko novelistiko od Turgenjeva do Čehova ter rusko literaturo v drugi polovici 19. stoletja, Mayendorff pravno stališče ruske cerkve in marksizem v Rusiji, Seton-Watson zgodovino Avstro-Ogrske ter postanek moderne Rumunije, Jopson prvo zgodovino Slovanov, Vočadlo: Žitka-Jurij Podjebrackij-Komensky, tri junake češke reformacije, in lužiske Srbe, češki jezik itd. Stalna predavanja o slovanskih vprašanjih prireja tudi «Anglo-Russian Literary Society» in «The King's College Russian Society».

Slovanska predavanja imamo tudi v Oxfordu, v Cambridgeu, Glasgowu, Liverpoolu, Manchesteru, Birminghamu, Leedsu, Sheffieldu in Nottinghamu. V vseh teh mestih se predava največ ruski jezik in staroslovensčina, zgodovina ruske literature in ruske kulture. V Nottinghamu predava slovenski rojak Janko Lavrin, pisec starih znamenitih del o Dostojevske, Tolstemu, Ibsenu in Nietzscheu, ruščino in literarno zgodovino.

V Ameriki imamo slovanska predavanja na Harvardovi univerzi v Cambridgeu (Mass). Predavani obdelujejo rusko zgodovino, zgodovino daljnega vzhoda, bizantinsko zgodovino in umetnost, rusko literaturo, poljsko slovnico, cerkveno slovenščino itd. V Northamptonu (Mass) se vrše slovanska predavanja v «Smith College», kjer predava Fay o ruski zgodovini ter zgodovini slovanskih narodov od začetka njihove naselitve do danes. Na Clarkovi univerzi v Worcesteru predava Langer o Rusiji in bližnjem vzhodu, Blakeslee pa o daljnem vzhodu ter o Srednji Evropi v 19. stoletju. Tuftov College v Medford (Mass) ima predavanja o ruski zgodovini in vzhodni Evropi. V posebnem t. čalu pa se primerja «ol»no gibanje in ustava Poljske, Češkoslovaške, Jugoslavije, Rusije in Rumunije.

Ze iz naslovov predavanj je torej razvidno, da nas tuji narodi upoštevajo vse drugače kakor pred desetimi leti.

Slavko Gram: Tju

Mrak. Z razcefranimi rokami se tipa nakvisku. Bogle kako dolgo bom se sam? Najbrž vedno. Vse dni bom sedel tako-le za lipami in za njimi bo visel dež. Mrzi me. Dobro bi bilo, če bi stopil na ulico, gotovo je zunaj topleje. Ali če bi šel kam, kjer se smejejo? Kako žensko bom nagovoril, menil bi so rad. Debeluška na hodniku se mi je včeraj zelo prijazno nasmehnila. Gotovo bi prišla k meni, če bi jo poklical. V ogledalo gledam in vidim, da imam že čisto deško telo. Diani prokrižam, obraz objame. L'ubezvne besede si govorim. Še nikdar se me ni dotaknila lepa roka. Zakaj se me še nikdar ni dotaknila lepa roka? Zakaj samo vlačuge? Ob stenah se plazijo črne žene, sklonjene žene se dvigajo od tal. Mrzi me. Izpod postelje sem potegnil zaboj s knjigami in ga porinil k peči. Nabasal sem peč s papirji, zanetil. Zadišalo se po segreth pečnicah. Zelo dobro mi je ta vonj, spominja me prijaznih let. Beruš je le ležal takrat na zofi in kadil, na steni je visel «Mélancolique». Tudi pajčevine nad vrati se domisljam in kitare. Sedaj sem sam.

Prednik v moji sobi je moral biti literat, vse polno začelih rokopisov je v zaboji. Toplota je prilezla že do pečnice ob mojem licu, po papirjih v rokah begajo plameni. * * * — Tisti čas — se razblesne plamen, — sem postal čudno plašen. Vse dni sem tičal v sobi in samota je bila kakor telebasta kamen. Sedel sem pri oknu, za katerim je visel dež, vso večnost že je visela za okni vodena mreža. Zelel sem si smeha, zelo dolgo že se nisem smejal. Vse dni sem se odpravljal, da bi šel kam, kjer se smejejo, ali nisem se upal na ulico. Ko sem bil zadnjič zunaj, me je prijel sredi ceste. Moral sem stopiti v hišno vežo, da me ni udušilo. Zazdelo se mi je kakor — kakor — da se bo kdo, ki je hodil pred mano, nenadoma okrenil in mi pogledal v obraz. Tik predme da bo stopil in se mi brez usmiljenja začil v obraz. Čutil sem se bolnega in nisem vedel zakaj. Sedaj vem: bilo je od tiste sobe. Imela je tako bele in strme stene, da se je vsaka misel zadela ob nje in se mi začela nazaj v dušo. Bil sem bolan ne-usmiljenih sten. Da, če bi hotel označiti svoje tedanje misli, bi moral reči, da so se prevlele, krog mene bele ploške in mi grizale,

da me stisnejo v blaznost. Ko sem se naselil v novem stanovanju, me je minilo, kot bi odrezal. Nava soba je bila nenavadno velika in zveržena, kakor da je nastala iz dveh, treh prostorov, med katerimi so podrli stene. Tudi je imela eno samo okno in se je po kotih nakapalo vedno dosti mraku. Z naslodo sem srkal vse temo in po cele ure na dan zopet lahko delal na svojem «Zvalčanju». Takrat je prišlo, da je potrkala. Vsa boječa se je potisnila skozi vrata in obstala na pragu. Pričakoval sem jo, vse dni sem jo že čakal, vendar sem se začudil. Toliko časa že ni nihče prišel k meni, da nisem več verjel, da more še kdo priti. Potemnelo ji je lice, zasramovale se ji oči: — Boljša sem od Kupčinove, vzemi mene. Kupčinova? Kdo je to? Pomislil sem. — Zadanji se vam je nasmehnil v veži, vedno se vam nasmihla. In vi ste vprašali vratarico, kdo je. Da jo naj pošlje k vam, ste ji rekli. Spomnil sem se. Debeluška je imela v mislih, ki se mi je nasmehnila. Gledal sem jo in nisem mogel razumeti. Bilo ji je komaj trinajet, štirinajset let. Vdrla so ji solze, vrgla so jo na tla

in mi oklenila noge: — Vzemi mene — meni! Dvignil sem jo k sebi in ji šel čez obraz, čez lase sim ji šel, dober sem ji bil. — Selma mi je ime. Zakaj se mi je zdelo čudno, da je Selma? Prepričan sem bil, da so ji podtaknili to ime. Zmajal sem z glavo: — Ne, ne. Nekaj temnega si, Tju si, ali temneje, še temneje. In sem jo imenoval Tju. Njeni poljubi so bili resni, zelo žalostni so bili. In naročje krsta. Krsta je bilo njeno naročje. Vsa trepetala je potem. V kot se je zalezala in trepetala. Prosila me je, da sem jo ogrnil s pletdom. In tik ob steni se je spazila potem iz sobe. Tik ob steni. Skoraj popolnoma sem se odravel, sedaj pa me je prišlo iznova. Ves dan imam spuščene ruloje in ponoči večkrat vstanev ter grem gledat v ogledalo. Z visoko dvignjenim svečnikom. In včeraj — včeraj — na desni strani praš — Prišla je zopet in se zalezala pred menoj v kot. Drgetala je. Potem kriknila: — Jezus!

Opotekal sem se. Vedela je. Vzpel sem se kviksiu, oprl ob steno — in — čudna sladkost — omamna pisanost — odšel sem praš — Vrteljana je. Uboga Tju. Zveličana Tju. Položila mi je roke na kolena: Da n. bila v. da tu v mestu, sedela je nekoč v travni in rumeni cveti da so bili tam. Potem je mati umrla in je prišla ponjo teta. Črna let ji je bilo, ko je prišla sem. prišla k omari, na kateri so podobe vojakov in k mizi, ki je polita s vinom in diše po jedilnih ostankih. To a pripuje v. noč koga s seboj, prosi-turka je. Porušati mora vse tisto in n. k. — selati — kdo potegne odejo t nje in ga mora teta s silo odtrgati. Da jo in a zelo rada teta, angel ji pravi in b. o dete. Da se tako boji zanjo, nika. nor je ne pusti in ji pripoveduje o princu z zlatimi našitki, ki bo prišel in jo odvedel v svileno posteljo. Tju pa noče postelje, Tju — Če leži teta sama, jo vzame vedno k sebi in vsa omožena mora čakati, kdaj zasni, da se more spaziti od nje. Večkrat pa jo drži v spanju tako tesno obeto na svojih velikih praš, da se ne upa dihniti. Zelo dolgo so take noči. Molitve šepoči in Krista misli. Belega Krista, ki bo vse odrešil s svojimi žaljenimi rokami. Ali Jezus, od nekdanj že da je tako neusmi-

Gospodarstvo

Kriza lesne industrije v cerkniški dolini

Na pritožbo Gremija trgovcev za lesiški okraj glede nevdržnih prometnih razmer na postaji Rakek je sklicala železniška direkcija za večer strokovno anketo, ki se je vršila v prostorih d. d. Balkan, da se doseže sporazum glede ureditve lokalnega prometa na Rakeku. Konferenco je vodil centralni nadzornik g. inž. Schneller, velikega župana je zastopal dvorni svetnik g. Kremenšek. Nadalje so se udeležili konference sreški poglavar g. Poklukar za Trgovsko in obrtniško zbornico g. Ivan Mohorič, za Zvezo industrijev g. Danilo Gorup, zastopnik Delavske zbornice g. Kopač, načelnik Gremija trgovcev v Logatcu g. Stanko Lenarčič, upravnik glavne carinarnice na Rakeku g. Rafajlovič, obmejni veterinar g. de Gleria, župani z Rakeka, iz Loža in Cerknice ter mnogobrojni lesni trgovci in industriji.

G. inž. Schneller je takoj uvodoma izjavil, da se železniška uprava na vse načine trudi, da bi tudi pri sedanjem povečanem izvoznem in tranzitnem prometu, kakršnega že 25 let ni bilo, po možnosti ustregla lokalnim interesom, da izvažajo svoj glavni izvozni produkt les v čim največji meri. Centralni nadzornik g. r. Vidic je nato pojasnil, da železnica v izmeri 30 par za 100 kg dnevno, proti kateri se interesi najbolj pritožujejo, ni nikak izjemni ukrep za postajo Rakek, marveč da velja v isti meri za celo državo in da je sedanja višina samo valorizacija mirodobre železinske pristojbine.

Tajnik g. Mohorič je nato poudaril, da obstoja vprašanje železniške postaje na Rakeku že dve leti, odkar so jo evakuirali Italijani. Sedanja prekerna situacija se da deloma omiliti z administrativnimi ukrepi, vendar pa je treba obenem postaviti razširiti z gradbo novih tirov in pospešiti sporazum z Italijani glede bodoče skupne postaje na Rakeku. V zadnjih mesecih je dnevno nad tisoč vagonov pasiralo obmejno postajo Rakek, od česar odpade polovica na tranzit. Prvi vzrok zastoja je italijanska železniška uprava, ki kljub vsem dosedanjim našim prizadevanjem ne daje nikakih garancij, da bo sprejemala dnevno vsaj 600 vagonov tovora. Italijanska carinarnica v Cerknici le maksimalno 400 vagonov dnevno. Zato morajo ostali transporti čakati na Rakeku, dokler jih Postoina ne sprejme. Poleg tega se nabira na Rakeku 20 do 25 vagonov dnevno tovorov s postaj od Brezovice do Planine, ki se morajo na Rakeku ocariniti. Nadalje se morajo deponirati na Rakeku po več ur vsi veterinarskemu pregledu podlegajoči transporti živine, zmrznjenega mesa, masti itd. Vse to znatno zakrčuje postajo. Dalje se je ugotovilo, da traja od dostavljanja vagonov za domače transporte do carske ekspedicije povprečno 48 ur in zaradi tega se na nakladalnih rampah, kjer bi se lahko nakladalo dnevno do 40 vagonov, more tovoriti komaj 6 in pol vagona. Po prizadevanju ministra g. dr. Zerjava kot bivšega člana komiteta južne železnice je bil v letošnji proračun sprejet znesek 1 in pol milijona Din za razširjenje tirov na postaji Rakek, katero vsoto je treba takoj izkoristiti, ker so zadevni načrti že davno predloženi prometnemu ministru in generalni direkciji železnice. Iz prometne statistike je razvidno, da se je meseca decembra 1921., ko je znašal tranzit preko Rakeka 8146 vagonov, tovorilo 158 vagonov. L. 1922. je znašal tranzit 8985 vagonov, domači tovor pa 283 vagonov. Leta 1923. se je tranzit še povečal na 15.887 vagonov, med tem, ko je Rakek nakladal samo 268 vagonov, a letos je dosegel tranzit rekordno število 24.223 vagonov, dočim je postaja nakladala le 199 vagonov. Za pred vojno je Rakek izvažal od 5000 do 8000 vagonov letno, kar bi odgovarjalo dnevni povprečnosti okrog 20 vagonov. Pri sedanjih raz-

merah pa se jih naklada samo ena tretjina, odnosno še manj. V dobi od 1. oktobra do 25. decembra 1924. je bilo celotno pri postaji naročenih 918 vagonov, a dostavljenih 802. Zato predlaga g. Mohorič nadaljevanje pogajanj z Italijani, da dajo zadostne garancije, da bodo prevzemali vseh tovor okrog 650 vagonov dnevno, dalje da se uredi veterinarski pregled tako, da se v noči dospeli transporti ne bodo morali zadrževati ter da se domači tovor ekspedira prej nego v 48 urah, medtem ko naj se tovari s postaj od Brezovice na Planino carinijo na Planini.

Nato se je razvila obširna debata, pri kateri je carinski upravnik g. Rafajlovič izjavil, da je pripravljen vršiti carinjenje za vmesne postaje na Planini ter da je razbremenitev Rakeka mogoča edino le na ta način, da se tranzitno carinjenje vrši v Logatcu. Vse druge ukrepe smatra za nezadostne, da bi trajno odpomogli prometni mizeriji na Rakeku. Nadaljnje debate so se udeležili gremijski načelnik g. Stanko Lenarčič, g. Ernest Hieng, župan občine Rakek, g. Kopač, postajni načelnik g. Jeras, g. Gornik, g. Gorup, g. de Gleria in drugi. Predlagalci so nasprosilni zastopniki direkcije in oblasti, da se predvsem podaljšata dva slepa tira za deponiranje pokvarjenih vagonov, da se zgradi še ena vagonška tehnična, da bi se promet na lesni rampi ne oviiral s tehtanjem, dalje da se podaljša skladišni tir, na kar je dala tudi občina svoj pristanek, in končno da se uredi veterinarski pregled za tranzitne pošiljke ter da se preloži carinarnica v Logatec. V zadnjem vprašanju ni bil dosežen popoln sporazum, ker so bili zastopniki občine Rakek proti preložitvi. S tem je bila vsestransko uspešna anketa zaključena.

V ostalem je zadnje dni tranzitni promet zaradi božičnih praznikov znatno padel in dočim smo imeli do 29. decembra še dnevno 10 izrednih vlakov, ni bilo po 29. niti enega, tako da so v zadnjih dneh interesi zopet mogli znatno del zastalnih pošiljatev odpremiti. Upati je torej, da se bo položaj tekom januarja znatno zboljšal.

Tržna poročila

Novosadska blagovna borza (2. t. m.). Tržnica: baška, januar, 200; sremska 192 do 197,5; sremska, januar, 200, marec 230. Moka: 2 vagona, baza «B», 610; «G», 440. Oves: 1 vagon 300. Tendence mirna. **Svinjski sejem v Mariboru (2. t. m.).** Prignali so 72 svinj in 1 kozo. Povprečne cene so bile: prasci, 7 do 9 tednov stari 200 do 250 Din; 3 do 4 mesece 300 do 400; 5 do 7 mesecev 500 do 700, 8 do 10 mesecev 750 do 900; 1 leto, 1100 do 1500 Din. Kilogram žive teže 16 do 17 dinarjev, kg mrtve teže 20 do 22 Din. Prodano 37 komadov, kupčija slaba.

Zagrebski tedenski sejem (31. decembra). Sejem radi praznikov splošno slab. Cene so mestoma oslabele. Cene za kg žive teže: voli I. 12 do 14. II. 12 do 12,50. III. 9 do 10. bosanski I. 12 do 13 (izjemno 14). II. 10 do 11. III. 9 do 9,50. krave I. 11 do 12,50. II. 10 do 10,50. III. 6 do 8. mlada živina I. 13 do 14. II. 10 do 12. teleta 17 do 20. svinje, domače pitane 20 do 22. nepitane 16,25 do 18, sremske 21,50 do 22,50 Din. Krma: seno I. 100 do 125. II. 90 do 100. stisnjeno 120 do 125. detelja 125 do 150 Din.

S hmeljska tržišča. (Poročilo Hmeljarskega društva v Zalcu). Zatec. (C. S. R.), 30. decembra. Vkljub praznikom ni prenehala kupčija. Dnevno se je prodalo 50 do 100 stotov. Plačevalo se je za la od 4025 do 4050. Ha od 4000 do 4025. IIIa 2950 do 4000 Kš za 50 kg. Zadržje tri dni se cene niso dvignile več. Pri primernem prometu je razpoloženje zelo čvrsto, cene pa stabilizirane ter se gibljejo v ozkem okviru 100 Kš. Vsa zaloga obsega le še pištih 6000 stotov po 50 kg.

Pred carske borbe z Avstrijo. V Avstriji je stopila v veljavo nova carska tarifa, ki ima povsode carske postavke bas za predmete, ki tvorijo naš glavni izvoz v Avstrijo. Gospodarski krogi so zaradi tega mišljenja, da bo nastala precejšnja stagnacija v našem izvozu, ker se cene spričo današnjih gospodarskih prilik ne morejo tako hitro uravnati po teh postavkah. V ministru trgovine in industrije ter v ministru za zunanje posle so se vršile v tej zadevi konference na katerih se je sklepilo, da se mora čim prej izdelati naša nova carska tarifa, s katero naj bi se do gotove meje parital ta avstrijski udarec na naš izvoz. Za našo novo carsko tarifo naj bi se v enaki meri skrbeli avstrijski izvoz industrijskih proizvodov v našo državo.

Zadeva kartela pivovarn. Jugoslovenski Lloyd priobčuje po informacijah iz pivovarniških krogov članek, v katerem se izjavlja, da o kakšnem karteliranju pivovarn ni govora. Pivovarne so najprej skupno podvzele korake pri prometnem ministru glede znižanja železniške tarife za prevoz piva. Ker ta akcija ni uspela, so se pivovarne začele medsebojno posvetovati o možnosti sporazumnega določanja cen in saniranja prodajnih prilik, da si ne bi z mesebojno konkurenco otežkočale in ogrozile eksistenco.

Prometne omejitve za postaji Zagreb-Sava in Zagreb-glavni kolodvor. Generalna direkcija državnih železnic je razveljavila prometne omejitve za naca-

rijsko blago. V veljavo ostanjejo samo omejitve za carinsko blago, in sicer tako, da se mora ocariniti v Zagrebu—glavni kolodvor in torej tudi tja napotiti brzozovno blago, ki se hitro pokvari, na pr.: sveže cvetje, sveže sadje, sveža zelenjava, sveže ribe, maslo, kvas itd. ter časopisi. Vse ostalo blago mora biti adresirano in napoteno na postajo Zagreb-Sava. Ta izprememba je stopila v veljavo dne 15. decembra 1924.

Izredni občni zbor ima Zadruga slavnika in klobočarjev v Domžalah dne 25. t. m. ob 15. pri načelniku Matiji Raunikaču. Na dnevnem redu je med drugim izprememba pravil in sklepanje o razdružitvi.

Poravnalno postopanje je uvedeno o imovini Edvarda Kandušerja, lastnika koncesioniranega kemotehničnega farmaceutičnega laboratorija »Lavoisier« v Celju (narok 31. t. m. ob 9.) in o imovini Jožefa Volavška, krojača v Vrbi pri Zalcu (narok 31. t. m. ob pol 11.).

Beograjska Srpska banka v plačilnih težkočah. Iz Beograda poročajo, da namerava Srpska banka zaprositi za prisilno poravnavo. Banka ponuja upnikom 100 odstotno izplačilo s 6 odstotnimi obrestmi v štirih letnih ratah po 15. 25. 30 in 30 odstotkov. Srpsko banko je na zahtevo po prisilni poravnavi prisilil najbolj nujen največji dolžnik, Josip M. Mič, trgovec, ki ji dolguje 3,7 milijona dinarjev.

Bančni konkurz v Beogradu. Iz Beograda poročajo, da se v zadevi prisilne poravnave Centralne kreditne banke ni dosegel sporazum in da pride zavod radi tega v konkurz.

Vprašanje preureditve subotičke železniške direkcije. Po časopisnih vesteh namerava generalna direkcija državnih železnic premestiti subotičko železniško direkcijo v Novi Sad. Obstaja baže je načrt za gradnjo novega tovornega kolodvora, potrebnih skladišč in poslopj za nastanitev osebja.

Svinčena ruda. Nedavno so odkrili blizu Arangeloveca v Srbiji svinčeno rudo. Po mišljenju strokovnikov so plasti rude precej debele in je verjetno, da bo izkoriščanje tega rudnika dajalo državi dobre dohodka.

Avstrijski zakon o zlatih blancmah. Z Dunaja poročajo, da je bil na Silvestrovo izdan zakonski načrt o zlatih blancmah. Načrt predpisuje, da se mora s prehodom v računanje s šilingi upostaviti otvoritvena bilanca v šilingih, pri katerih se morajo aktivna in pasiva podvreči novi ocenitvi.

Unifikacija plovnih predpisov na Donavi. Iz Beograda poročajo: 30. dec. se je začela v zunanjem ministru konferenca zastopnikov interesentov o unifikaciji določb za plovo po Donavi. Predlog za unifikacijo je sprožila češkoslovaška vlada.

Stabilizacija francoskega franka. Francoska Zbornica je sprejela predlog radi ratifikacije pogodbe z dne 22. decembra 1924. z Banque de France. Finančni minister Clementel je naglašal, da je obramba francoskega franka s Morganovim posojilom sedaj zagotovljena. Finančni minister, ministri predsednik kakor tudi Francoska banka ter njen verner so se sporazumeli glede tega, da je treba za vsako ceno preprečiti povečanje obteka papirnatoga denarja ter izvajati deflacijsko politiko.

Borza

2. januarja:
LJUBLJANA. Vrednote: 7 odst. posojilo 65 do 0. Vojna škoda 125 do 0, Celjska posojilnica 210 do 212 (210), Ljubljanska kreditna 225 do 0, Morkantilna 125 do 130, Pralstionna 890 do 910, Strojne 140 do 154, Večve 120 do 0, Split 0 do 1995, Nihag 0 do 48,5. — **Blago:** zaključki, bukova drva, 1 m dolžine, polsuh, franko nakladalna postaja, 1 vagon 23 do 24 (23); krompir beli, franko nakladalna postaja, 2 vagona 140 do 145 (140).

ZAGREB. V elektih je tendenca nespremenjena. — V devizah je bila tendenca zelo nestanovitna. Zaključni tečaj so se začeli na višini od srede, a so tekem sestanka dalje nazadovali, razen Italije, ki je obdržala svojo višino na 272. Prolet je bil slabši kakor v sredo. Blaga v izobilju. Največ trzovanja je bilo v devizah na Prago in Svico. Notirale so devize: Dunaj 0,09 do 0,092, Bruselj 325,5 do 330,5, Budimpešta 0,09 do 0,092, Italija izplačilo 270,5 do 273,5, ček 270,25 do 273,25, London izplačilo 304,85 do 307,85, New-York ček 63,9 do 64,9, Praga 194,3 do 197,3, Svica 1256 do 1266, ček 1253 do 1263; valute: dolar 0 do 63,625, aK 0,09; 5 do 0, mK 0 do 0,09, efekti: bančni: Trgo 29 do 30, Eskomptna 112,5 do 114, Hipo 61,5 do 62, Jugo 104 do 106, Ljubljanska kreditna 225 do 0, Pralstionna 890 do 900, Slavenska 85 do 87, Srpska 136 do 138; industrijski: Eksploatacija 76,5 do 77,5, Drava 205 do 225, Sečerarna 750 do 760, Isis 66 do 0, Slavonija 67 do 68, Trbovlje 410 do 415, Večve 0 do 120; državni: 7 odst. posojilo 64 do 65, agrarne 24 do 25, Vojna škoda 125 do 126.

BEOGRAD. Devize: Amsterdam 2610 do 2650, Dunaj 0,091 do 0,0911, Berlin 15,30 do 15,45, Bukarešta 33,25 do 33,75, Italija 271,5 do 272,25, London 305 do 306,5, New-York 64,5 do 64,56, Pariz 349 do 350, Praga 195,75 do 196, Svica 1258 do 1260.

Sokol

Ljubljanskega Sokola redni občni zbor se vrši v nedeljo 11. t. m. točno ob pol 10. dopoldne v društveni telovadnici v Narodnem domu z običajnim dnevnim redom. Predsedanstvo članstva je v četrtlek 8. januarja ob 8. zvečer na galeriji telovadnice. 3046

Sokol Ježica ima v torek 6. januarja ob 3. popoldne v šoli redni letni občni zbor. Sestanek za kandidato listo upravnega, vadijskega in prosvetnega odbora je isti dan ob desetih dopoldne v društveni sobi — Odbor.

Sokolsko društvo v Sodrachi ima svoj redni občni zbor dne 6. januarja ob 3. uri popoldne v dvorani pri br. Strbenku. Dnevni red običajen.

Sokolsko društvo Braslovče ima svoj redni občni zbor dne 6. t. m. na dan sv. Treh kraljev ob 15. v prostorih brata V. Rösserja. K obilni udeležbi vabi odbor.

Sport

NOVOLETNE NOGOMETNE TEKME.

FREIBURG: Na dan novega leta je moral Gradjanski po zelo napeti in ostri igri podležti Freiburger F. C. z 2 : 3. Freiburger F. C. je zelo močno moštvo. Pri Gradjanskem nista igrala Rupec in Hitrec.

DUNAJ: Na Novo leto se je vršila le ena prijateljska tekma, in sicer je Floridsdorfer A. C. premagal Ostmark z 1 : 0 (0 : 0).

PRAGA: Dunajska Admira, ki je gostovala proti Sparti, ni nudila onega, kar se je od nje pričakovalo. Pražani so porazili Dunajčane z ogromnim scorem 7 : 0 (3 : 0).

ELBERFELD: Slavia (Praga) : Sport- und Spielvereinigung 2 : 0 (1 : 0).

DRAŽDANE: Praga : Draždane 1 : 0 (0 : 0).

ESSEN: Turn- und Sportbund Essen : MTK. (Budimpešta) 2 : 1 (0 : 0).

BASEL: Simmering (Dunaj) : P. C. Basel-Concordia komb. 5 : 1 (2 : 1).

BOLOGNA: P. C. Bologna : OAK. (Gradec) 1 : 0 (0 : 0).

ALESSANDRIA: Rapid (Dunaj) : Unione Sportiva 4 : 2 (3 : 1).

TURIN: Amateure (Dunaj) : P. C. Torino 1 : 0.

BARCELONA: DFC. (Praga) : P. C. Barcelona 1 : 0 (0 : 0).

ALEKSANDRIJA: Hakoah (Dunaj) : reprezentanca Aleksandrije 4 : 2 (2 : 1).

Vremensko poročilo

Kraj opazovanja	ob	Zračni tlak	Zračna temperatura	Veter	Oblačno 0-10	Padavine mm
Ljubljana	7.	768 7	-3,0	prezvetra	megla	—
Ljubljana	14.	768 1	5,0	jugovzhod	del. oblak.	—
Ljubljana	21.	768 0	5,0	jugo-zapad	oblačno	—
Zagreb	7.	769 8	-3,0	bura vzhod	"	—
Beograd	7.	767 8	-2,0	jugo vzhod	več. jasno	—
Dunaj	7.					—
Praga	7.	760 0	5,0	jug-zap.	oblačno	—
izomost	7.					—

V Ljubljani barometer nižji temper. višja. Sonce vzhaja ob 7:45, zahaja ob 16:24. Vremenska napoved za soboto: Večinoma nejasno, semintja dež, toplo, močni zapadni vetrovi. Kasneje mogoče mraz s snegom.

Razpis.

Podpisano županstvo razpisuje službo

občinskega daccarja.

Prošnje je vlagati do 10. januarja 1925.

V prošnjah je navesti eventualno strokovno znanje. Plača po dogovoru. Natančnejši pozoji se izvedo v občinskem uradu med uradnimi urami.

Županstvo občine Vič.

Iv. Gale l. r., župan.

Naročite

znamenite svetovne romane:

- Goster-Debeljak, Uleuspiegel. Roman. Broš. 60 Din, vez. 70 Din, post. 3 Din.
- Fogazzaro-Budal, Svetnik. Broš. 64 Din, vez. 72 Din, post. 2-50 Din.
- Barbusse-Debeljak, Ogenj. Roman. Broš. 30 Din, vez. 38 Din, post. 2-50 Din.
- Hurban Vajarski-Albrecht, Leteče sence. Broš. 22 Din, vez. 28 Din, post. 1-50 Din.
- Sienkiewicz-Mole, Z ognjem in mečem. Broš. 106 Din, vez. 120 Din, post. 5-50.

Izdaja jih

Tiskovna zadruga v Ljubljani

Prešernova nlica 54.

ljen z njo. Sanja gav v uniki s prosojnimi rokami, on pa pride in jo gleda kakor tisti vojaki na omari. Boče mu poljubljati dlani, on pa jo slači in žile na njegovih rokah so kakor gliste, ki ji golazajo po životu.

Zatisnil sem ji usta, oklenil grlo — Pusti,пусти, da ti povem — da — da sem te takoj spoznala — po žalostnih rokah sem te spoznala — ti strog, neusmiljeni odrešenik.

Bolan sem. Blazen moram biti. Obstojila se me plaskve in se nagnile čezme. Prihaja. Vsak dan prihaja. Na križev pot. Potrka in pravi: Jezus. V kot se zaleze potem. Drgeta. Moji me. Rane poljublja. Pustim ji poljubljati rane.

Strgal sem raz oken zavese, zbežal na ulico. Ne vzdržim več. Božim. Bojim se, da me bodo kamejali.

Had bi šel kam, kjer se smejejo. Rad bi naprosil koga, da bi mi povedal. Bojim se, boo —

Zdrznil sem se. Ob tapetah se plazijo sklonjene žene. Ali sem čist? V roke gledam in se ne igrajo več v njih plamenih, ogenj v peči je ugasnil. Pepel.

X ustih imam besedo Tja.

Vaša beseda 60 par

Mali oglasi

Za "Spremljavo" in "Spremljavo" plača beseda 1 Din. — Približno se je mali oglaš, ki se plačuje v casovni plači na leto tudi v smislu. Na vprašanje odgovarja uprava, ki je vprašanje priložna za namena ali odgovor na odgovor. Plača beseda 1 Din.

Obri

Dobro dočja pekarna
se vaze v najem. Poudbe na upravo "Jutra" pod št. 27833

Službe (dobe)

Zanesljive potnike
je s prvotnim referencami, ki bi želeli vstati s soboj tudi zelo dočje blago, 1800 Pletarna, Ptuj, poštni predal št. 5.

Varovalka
se sprejme k študentski fantu v trzovski hiši na delu. Predpogoj plemenitosti in olik. Nastop takoj po dogovoru. — Poudbe pod št. "Zanesljiva vagoja" na upr. "Jutra". 27860

Plačilna natakariča
za kavarstvo, se takoj sprejme. Naslov pove upravo "Jutra". 61

Gospodinja
ob enem dočja kuharica, se sprejme k dočji situaciji, samostojnemu gospodu. Reflektira se na reprezentivnosti osebo, prijatelje, znanjstvo in iz bočje hiše. — Poudbe na upravo "Jutra" pod "Dobro preskrbljena". 75

Potovalnega uradnika
spretnega, s stalno plačo in provizijo, sprejme prvotno zavarovalnika in manufakturno oblast. Poudbe pod št. "Zanesljiv" na upr. "Jutra". 81

Dobro, starejšo moč
detalno 1800 trzka I. M. Schmitt. 15

Potnika
v Sloveniji dobro uvedena, 1800 proti proviziji veletrgovinska sukna in manufakturna Aleksander Herković, Zagreb, Krvavci Most, katar naj se pošlje pisarne poudbe.

Hišnika
oženjena, zanesljiva in poštena, s možem in 4 otroci. Referencami, ki bo ob enem radni stina, sprejme veliko podjetje za svoje novo palačo. — Oženjen brez otrok imajo prednost. Poudbe pod "Veliko podjetje" na upravo "Jutra". 13

Trgovski pomočnik
ki ima vsejelo do razp. št. 1000 je v več letih samostojno vodil, se sprejme. — Poudbe na upravo "Jutra" pod "Raspisovanje". 26

Boljša oseba
ki želi delati in v pomoč pri enoplatstvu, se 1800. — Poudbe na upravo "Jutra" pod "Slovensko-nemško". 36

Službe (iščejo)

Domača vzgojiteljica
mlada, prvotna moč, 1800 s splošno izobrazbo, ki bi želela imeti dočje službo, imajo v finalu roditelj v Jugo slaviji. — Cenjene poudbe se pošlje na upravo "Jutra" pod št. "Ne besede, temveč značaj" na kaj vredni? 28015

Službo v pisarni
šče državni uradnik, ki želi izstopiti iz državne službe, ima 5000 g. gimnazij, ki bi želel vstati s soboj tudi zelo dočje blago, 1800 Pletarna, Ptuj, poštni predal št. 5.

Knjigovodkinja
šče dela za popoldanske ure. Naslov pove upravo "Jutra". 62

Knjigovodja
blatnati, perfektno slovenski, hrvaški in nemški korrespondent, leane stranke. 1800 primerne močta za takojšen nastop. — Prevzame za ljubke knjige. Cenlene poudbe pod št. "Perfektno" na upravo "Jutra". 63

Gospodična
ki oblikuje sedaj se tretji letnik trg. Akademija, želi močta v neki pisarni. — Poudbe s navedbo plače na upravo "Jutra" pod št. "Jamar". 71

Trgovski pomočnik
gocariat in šolezninar, želi močta za takojšen nastop v dočjo trgovino. Več je dočje knjigovodstva. Poudbe na upravo "Jutra" pod št. "Frost vojaština". 91

Sivilja
provi za delo (partio) na dom. — Naslov pove upravo "Jutra". 38

Učenka
18 let stara, s dečelo, želi vstopiti v trgovino, najraje v novosti. Naslov pove upravo "Jutra". 4

Gospodična
pridna in poštena, veče 1800 platišni pisarnišk del, 1800 primerne službe. Poudbe na upravo "Jutra" pod št. "Zanesljiva 6". 16

Mesto hišnika
ali hišnice, želi premeniti par brez otrok do 15. t. m. Poudbe na upravo "Jutra" pod "Hišnik". 37

Prodajam

Perje
koknja, goveje in gojeji pub ter račje oddaja vsako mučino po smeritih cenah trzka K. Vajda, Čakovec. 1883

Posor!
Prostovoljna razprodaja
se vrši dne 3., 4., 5. in 6. januarja 1925. za Cesti na Buznik št. 29. Prodaj se bo vse tvorniški inventar skupno ali posamezno: motor 16 do 18 k. s. za surove olje, 1 velika stikalnica (Ekszentropressa), 1 velika stružnica za železo, 1 vrtilni stroj, 1 stikalni stroj (Schmittschelbe) — vse na pouzo — nadalje 4 ročne stikalnice (Spindelpresse), razno orodje in drugi predmeti. Priček vsakokrat ob 8. uri — Resni kupci so vabljeni. 27979

Posor!
Začetniki Posor!
Fotoaparati
9/12, se prodaj. Naslov pove upravo "Jutra". 57

Parna lokomobila
20 HP, malo rabljena, pripravna za mlin ali žago, se po ugodni cenli prodaj. Pojanila daje Ivan Magorac, Krka pri Slici. 87

Pletilni stroj
komplet in dobro ohranjen, se prodaj. Naslov pove upr. "Jutra". 8

Flint-avto
prvotno, strizadefen, zamjenjam s šestrednim ali ga prodaj. Naslov pove upr. "Jutra". 2

Pletilni stroj št. 12
po vrsti čest prodaj Mihaila Vodovota 203. 11

7-letna moč
se posorl prodaj v trgovini s semenj v Wolfovi ulici št. 12 17

Onrava
zelo dobro ohranjena, za spalnico (starenoški stoli), kompletna, dekorativni divan ter uprava za kuhinjo, se prodaj. Naslov pove upr. "Jutra". 12

Kupim

Hrastove nrage
200 x 24 x 14, kupujem po 10.000 komadov mesečno skotl vse leto. — Prodajalec, kateri lahko da bančno garancijo naj piše na upravo "Jutra" pod "Akreditiv". 72

Nepremičnin

Hiša na Sušaku
dvonadstropna, se prodaj, oziroma oddaj v najem. V pritličju prazen lokal, pri praven za trgovino, garajo ali skladišče. Malo stanova nja takoj na razpisu. — Naslov pove uprava "Jutra".

3 orali zemljišča
na glavni cesti v Slici, se prodajo. Naslov pove uprava "Jutra". 98

Novozidana hiša
s mizarsko delavnico, vsem mizarskim orodjem in nekaj polja, se prodaj. Uprava to ogleda se pri lastniku Ant. Rau, mizar, Sevnica. 30

Lena, ogelna hiša
s krasnim vrtno, pripravna za stavljače, na najlepšem prostoru v Ormožu, prikladna za vauke obrt, na najro-metnejšem mestu, se takoj prodaj. Gospodarsko poslojje lahko stoji za skladišče. — Naslov pove uprava "Jutra". 32

60.000 Din posojilo
se 1800 na novozidano hišo s obrtjo, delavnico ter nekaj polja. — Vključba na prvo mesto, obrtovi po dogovoru. — Cenlene dupice pod št. "Posojilo 60" na upr. Jutra. 31

Sposobnega družabnika
iščem za takoj valed velikega dela in obrata v moji tvornici in manufakturni trgovini, kateri bi tudi v podjetju lahko deloval. Družabniku je stanovanje takoj na razpolago. — Reflektanti naj se blagovoljno po možnosti osobno predstavijo pri tv. Nika Zipse, Bled, Slovenija. 42

Trgovina ali lokal
s inventarjem in ljubljanski oklici, se oddaj. Naslov pove uprava "Jutra". 27797

Na stanovanje in hrano
se sprejmeta dva dišaka. — Naslov pove uprava "Jutra". 27791

Snečerijaka trgovina
v sredini mesta, se oddaj v galem, event. se sprejme družabnika. 54

Garaja
se 1800 za takoj ali s 1. februarjem. Poudbe s navedbo naloženine na upravo "Jutra" pod št. "Garaja". 35

Restavracija
ali lokal s inventarjem za spornikako trgovino, se mo-guje v hraskokorunčnem kraju, se vrame lokal v najem. — Dupice pod "Agilna" na upravo "Jutra". 28

Stanovanja

Gospodična
ki bi hotela biti stanovanjka, se sprejme. Naslov pove uprava "Jutra". 27981

Lepe stanovanje
v vili v Mariboru s ali 4 sobe, kuhinja, s vrtni ali brez lastna itd. se oddaj po primerne posojilo. Poudbe s navedbo roditeljskih imenov. — Hine posojila itd. se pravi pod št. "Obrati za naseljenost" na področju "Jutra" v Mariboru. 27941

Dijake
vseh razredov sprejme v celih oskrbi bolna roditelja. Naslov pove uprava "Jutra". 27820

Stanovanje
v predmestju, obsejete iz 3 sob, kuhinje, kleti in vrta se oddaj s 15. januarjem v palem. Naslov pove uprava "Jutra". 68

Soba
na stanovanje in hrano se v sredini mesta sprejme takoj posorl ali dišak. — Naslov pove uprava "Jutra". 90

Odda se soba
z 2 posteljama. Naslov pove uprava "Jutra". 89

Soba
s posebnim vrbodom, se oddaj s hrano 2 gospodoma. — Naslov pove uprava "Jutra". 18

Kapital

Posojilo 10.000
proti visokim obrestim in varnosti, se 1800 za kratko dobo. Poudbe pod "Varno" na upravo "Jutra". 39

Lokali

Prostora lokal
(salon) za kafejski obrt ali skladišče, se oddaj. Naslov v upravi "Jutra". 27980

Trgovina ali lokal
s inventarjem in ljubljanski oklici, se oddaj. Naslov pove uprava "Jutra". 27797

Na stanovanje in hrano
se sprejmeta dva dišaka. — Naslov pove uprava "Jutra". 27791

Snečerijaka trgovina
v sredini mesta, se oddaj v galem, event. se sprejme družabnika. 54

Garaja
se 1800 za takoj ali s 1. februarjem. Poudbe s navedbo naloženine na upravo "Jutra" pod št. "Garaja". 35

Restavracija
ali lokal s inventarjem za spornikako trgovino, se mo-guje v hraskokorunčnem kraju, se vrame lokal v najem. — Dupice pod "Agilna" na upravo "Jutra". 28

Stanovanja

Gospodična
ki bi hotela biti stanovanjka, se sprejme. Naslov pove uprava "Jutra". 27981

Lepe stanovanje
v vili v Mariboru s ali 4 sobe, kuhinja, s vrtni ali brez lastna itd. se oddaj po primerne posojilo. Poudbe s navedbo roditeljskih imenov. — Hine posojila itd. se pravi pod št. "Obrati za naseljenost" na področju "Jutra" v Mariboru. 27941

Dijake
vseh razredov sprejme v celih oskrbi bolna roditelja. Naslov pove uprava "Jutra". 27820

Stanovanje
v predmestju, obsejete iz 3 sob, kuhinje, kleti in vrta se oddaj s 15. januarjem v palem. Naslov pove uprava "Jutra". 68

Soba
na stanovanje in hrano se v sredini mesta sprejme takoj posorl ali dišak. — Naslov pove uprava "Jutra". 90

Piano
nov, malo rabljen, krasno specialno delo, se valed smrti lastnika ugodno prodaj. — Pojanila daje N. Lohoda, Smarjav pri Lituji. 27805

Živali

Siv, resast psiček
(Schnautzer), sliki na ime "Veter" ima ovrstnik s imenom "Urban", se je 1. jan. 1925. večer izvalil. Odda se pri tvrdki Urbanc, Sr. Petra cesta 1, proti nagradi. 93

Lepa psica
volje pasme, izvaljen čuval, se oddaj brezplačno proti povrnitvi stroškov. Naslov pove uprava "Jutra". 95

Dva para konj
za voljno, se vrame takoj bez zimo v dočjo oskrbo. — Poudbe na upravo "Jutra" pod št. "Stična". 1

Izgubljeno

Listnica
s srednje vrsto denarja, se je našla Oglavici se je pri hišniku v Antog Kusovci ul. št. 3.

Razno

Danes pri Chalupniku
fina letna in krvave kluba, dobre hromčke in fina gujal. — Stari trg štev. 19. 77

Kurir za Beograd
obavi posle za nisek honorar Poudbe na upravo "Jutra" pod "Zanesljiv 5". 65

Zastoj
trgovcem cenik "Mačka v vreči", pošlje Postrin, Videm-Krško. 27244

Potrebujem nujno
33.000 k mađov cementa h vreč po 35 kg in 50 kg vsebine. — Cenjene poudbe s navedbo najnižje cene je poslati na ravnatelja Romana s Zidanem mostu. 7890a

Specielno smajfranje

Dvojkoles v ognju
kakor tudi razne kovnaste predmete, naposnatabe, postelje, mize, stole itd. Izvaljenim vsa plešak raka: lijar-ka, so bo to črkoslikarska dela po zelo ugodnim cenah

FRANC BOKAL
Zgor. Siska
Celovška ces. a štev. 65
poleg minice.

Damski plašči
po meri 9/8
krojaštvo
J. KVAS
Florjanska ulica št. 3.

Žrebanje nagrada „AIDA“

Proizvodnja parfumerija, Zagreb, B-cesta 19 a.

Za nagradni natječaj stiglo je ukupno 22.320 prijavnih lističev od kojih je 512 bilo nepodmirenih, koji ne sudjeluju kod žrebanja. Prigodom žrebanja, obavljenog dne 30. decembra u 9 sati prijne podne u kancelariji Kr. javnog bilježnika dr. Mihaljina, Zagreb, Frankopanska ul. 1, u prisustvu izaslanika redarstva i sreske finansijske kontrole, izrečani su slijedeći brojevi sa niže navedenim nagradama:

- Dobiva auto: Br. 12.001 Nikola Šakić, Dobroselo, p. D. Lapac.
- 3. Dva velika luster: Br. 13.009 Angjel Schön, Beograd, Balkonska ul. 5. Br. 17.292 Vasilij Iljes, Lučičanci pri Ljutomeru.
- Service za jelo 12 osoba: Br. 14.276 Elizabeta Petrović, Vinkovci.
- 1 toaletna garnitura iz kristala: Br. 9.319. Vesela Kraljević, Pučišće na Braču.
- 1 service za jelo 6 osoba: Br. 20.026 Helena Ban, Novisad.
- 8. Kolnate ka-ete za put sa necesairam: Br. 13.395 Krausz Joszefine, Debeljača. Br. 358 Manč M-ruha, Zagreb, Frankopanska 4.
- 1 Rohrbllat-kafer: Br. 6.887 Mesij Stjepan, Zagreb, Meduličeva 33.
- 11. 5 muških zlatnih satova: Br. 6.549 Mihael Kopriva, Vel. Dolenci. Br. 6.483 Amalija Mostnak, Celje. Br. 4.383 Gajdoš Margit, Pančevci. Br. 12.159 Vitomir Savić, Beograd, Hotel Bristol. Br. 16.279 Seluškar Tomo, Rika pri Laškem.
- 15. — 19. 5 ženskih zlatnih satova: Br. 22.270 Krešimir Rea-Koretić, Zagreb, Vrhov-ševa ul. 4. Br. 251 Josip Lovce, Maribor, Bolnica. Br. 6.000 Fani Grünauer, Poljčane. Br. 26.905 Čumbrak Stjepan, Zagreb, Gredice. Br. 15.888 Franjo Šoba, Zagreb, Marovska 25.
20. Moca-service za 6 osoba: Br. 92 Maden Dembić, Gospić.
- 22. Kristalne vaze: Br. 8.494 Blanka Gaon, Sarajevo. Br. 11.978 Petar Pečić, Sombor.
- 23. — 25. Veliki lusteri: Br. 416 Milan Grosčić, Zagreb, Vlaška 110. Br. 15.587 Leo Paspaj, Zagreb, Prilaz. Br. 11.275 Danica Berković, Rasinja.
- 26. — 29. 4 putna kovčezija iz kože: Br. 1.457 Julijana Metz, Belsiče. Br. 6.464 Paula Poljak, Zagreb, Martičeva 10. Br. 10.455 Marija Drnić, Zagreb, Slaven. banka. Br. 22.086 Franjo Švarc, Kovčica, Banat.
- 30. — 39. 10 zlatnih muških lanaca za satove: Br. 1.847 Ivica Kranjc, Maribor. Br. 14.443 Stevan Nagel, Ruma. Br. 9.053 Ivo Domadini, Toplice, Dolenjsko. Br. 19.007 Franjo Begonja, Zagreb, Hica 123. Br. 20.309 Stjepan Majčica, Bukinje. Br. 3.780 Dušan St. Simić, Koprivnica. Br. 21.403 Mila Terzin, Sombor. Br. 17.924 Albina i Tomica Bastić, Zagreb, Pešć. Br. 3.082 Zl. Gjermeč, Zagreb, Gjurdjeva 18. Br. 12.839 Friedrich Dort, Beograd, Skopljanska.
- 40. — 59. 20 srebrnih doza za cigarete i duhan: Br. 9.821 Pet. Kleković, Beograd, Studenička 31. Br. 12.298 Dragojla Džimić, Mokrinj, Banat. Br. 10.112 Ivan Volavšek, Maribor. Br. 17.712 Ilonka Keller, Novi Sad. Br. 14.520 Graziella Orinatal, Rogoznica, Omiš. Br. 1.250 Ella Kohn, Bajmok. Br. 14.254 Gizella Vesseli, Zupanja. Br. 22.001 Jugel Vanko, Tržič, Slovenija. Br. 1.406 Augustin Masa, Marina kod Trogira. Br. 4.293 Margareta Rischner, Celje. Br. 22.198 Jakob Rupnik, Grlice, Podlpat. Br. 9.464 Marija Canki, Čapljinna. Br. 4.320 Eppert Franjo, Gjurjevo, Bačka. Br. 16.000 Josefa Resnik, Bukovink 53, p. Store. Br. 13.907 Ljubivoje St. Miletić, Beograd. Br. 14.002 Agata Hrčić, Osijek. Br. 17.289 Eugen Ogrinec, Tržič. Br. 4.796 Mako Povh, Srednje Bistrice. Br. 17.864 Josef Wallenspiel, Novi Grad, Zemun. Br. 9.854 Gottlieb Magrantner, Franzfeld, Banat.
- 60. — 89. 30 zlatnih ženskih narukvica: Br. 12.363 Vezočnik Antonija, Gornji Grad, Slov. Br. 10.946 Marko Benedik, Zagreb, Tuškance 12. Br. 1.109 Ida Posavec, učitelj, Grubišno Polje. Br. 2.571 Vjekoslav Hajpek, Šoplje, p. Medinci. Br. 14.320 Milka Ošanović, Split. Br. 1.603 Malvina Korolija, Split. Br. 21.905 Zdenko Roguljić, Remete. Br. 2.302 Elza Zložilo, Grubišno Polje. Br. 9.825 Ivan Horvat, Beograd, Poincarčeva 10. Br. 17.252 Milka Ziganio, Sušak.
- 90. — 99. 10 lampa stajalica za električnu: Br. 19.441 N. Jančić, Brebrovnik, Prekmurje. Br. 10.320 Rudolf Nagy, Osijek. Br. 10.461 Ivo Lončar, Zagreb, Slavonska banka. Br. 12.402 Alojz Bizjak, Kamnik. Br. 2.489 Emilija Stadlbauer, Hrastnik. Br. 12.573 Milka Cerelinač, Slatinski Ureznova. Br. 4.736 Gerta Vilam, Ljubljana. Br. 7.450 Franc Gibočanik, Tržič. Br. 2.931 Franjo Zakarija, Čakovec. Br. 5.878 Rud. Udovič, Zagreb, Kukovičeva 29.
- 100. — 129. 30 muških portfelena iz kože: Br. 21.237 Tona Vojnović, Beograd. Br. 10.787 Tribulović Emanuel, Zagreb. Br. 11.218 Anka Šiško, Vučja Vas. Br. 18.000 Marija Terkali, Brod na Savi. Br. 8.006 Jakob Mathauer, Franfeld. Br. 18.005 Smilja Vuković, Sarajevo. Br. 9.422 Dr. Ante Barbarić, Split. Br. 20.789 Dora Frohal, Zagreb. Br. 10.734 Charles Wahlmut, Zagreb. Br. 5.897 Ivan Kobasa, Maribor. Br. 7.050 Ružica Janes, Koprivnica. Br. 11.108 Teodora Milanović, Šabac. Br. 9.303 Franček Boganić, Jesenice. Br. 18.705 Angjelko Jozić, Beograd. Br. 6.008 Dr. Heinrich Betzel, Kula. Br. 12.770 Avdičević Ahmed, Zagreb, Rad. d. 61. Br. 20.788 Eugen Placecianski, Zagreb. Br. 13.063 Johan Böhm, Temerin, Bačka. Br. 8.447 Vika Urbes, Gorunji Logatec. Br. 4.058 Miroslav Brenner, Pitomača. Br. 141 Zvon. Devide, Zagreb, Praštediona. Br. 187 Josip Hauptfeld, Karlovač, kavanar. Br. 16.985 Marija Štimac, Strelec. Br. 12.447 Teodor Bulove, Sarajevo. Br. 20.256 Erna Dolenc, Kaštel Starl. Br. 12.339 Franc Polandt, Konjice. Br. 6.617 Elvira Morvav, Sestete. Br. 12.816 Dr. Dragan Findrig, Kupinovo. Br. 7.522 A. Umiljenović, Zagreb, Staretinarka. Br. 2.846 Suzana Hren, Beška.
- 130. — 159. 30 ženskih ridicula iz kože: Br. 17.800 Ana Vidaković, Zemun. Br. 18.624 Ugo Ledi, Vojnik pri Celju. Br. 13.504 Gjuro Sladović, Siska. Br. 1.598 Fanni Kopriva, Arja Vas, Slovenija. Br. 17.091 Marta Bovič, Čakovec. Br. 7.507 Andrija Klarić, Sevnica ob Savi. Br. 20.132 Peter Brüker, Nove Sove, Vojvodina. Br. 21.874 Savica Asperger, Zagreb. Br. 16.957 Aleksa Popov, Novi Sad. Br. 5.950 Friedrich Böhm, Indjija. Br. 4.325 Stevan Hinić, Vinkovci. Br. 21.190 Gjuro Maričić, Skoplje. Br. 13.028 Dušan Azigan, Vel. Kikinda. Br. 18.890 Marijan Čizmek, Klanjec. Br. 11.893 N. Popović, Bujanovac, Kumanovo. Br. 11.619 J. Goda, Slovenski Aradac, Vojvodina. Br. 15.444 Josefa Horny, Zagreb. Br. 1.625 Pero Bogdčić, Brod na Savi. Br. 13.842 Julijan Birovljeec, Srem, Mitrovica. Br. 19.942 Franka Vaš, Subotica. Br. 20.184 Andro Zgrebec, Sv. Barbara. Br. 18.114 Andreja Stolarov, Vršac. Br. 4.658 Angjelija Hošković, Beograd. Br. 6.198 Anton Juran, Ljubljana. Br. 9.654 Amelija Kristofoli, Vinjerac. Br. 836 Elizabeta Sorger, Ivaničgrad. Br. 19.749 D. Kranjc, Zagreb. Br. 3.436 Blaž Pužak, Zagreb. Br. 15.686 Jelena Šimić, Zagreb. Br. 20.909 Simun Mibić, Mostar.

Dobitnici iz Zagreba mogu nagrade podići počam od 2. vijetnja u prostorijama „AIDA“, B-cesta 19 a, uz predložnje broja i legitimacije. U druga mjesta slati će „AIDA“ dobitnicima nagrade poštanjskim paketima uz pouzeće troškova otpreme, tekom mjeseca stječnja sa njihovu pogibelj.

„AIDA“, Proizvodnja parfumerija, Zagreb, B-cesta 19 a.

Ni vam već potrebno godenjat radi draginje

ker sedaj lahko dobite vsakovrstno blago za obleke in perilo pri tvrdki

I. N. ŠOŠTARIČ, Maribor

Aleksandrova cesta št. 13

po zelo znižani ceni

n. pr. sukno po 60, 70, 90, 100 Din itd.; platno po 11, 14, 16, 20 Din itd.; igotovile ene srajce po 44, 50, 56 Din itd.; spodnje hlače po 32, 34, 40 Din itd.; igotovljene obleke, plašč in druzo za vsako ceno. Ž-lec-ničarji dobe blago tudi na obroke. 2-25a

Živo perutnino

kupuje stalno v vsaki množini, in sicer: pohance, kure za peči, kure in purane, ter jo plačuje po najboljših dnevnih cenah

E. VAJDA

Čakovec (Medimurje).

Telefon 59, 3, 4. 11/a



ALEKSANDER DUMAS
ZVEŠTOBA
DO GROBA
(LA DAME DE MONSOREAU)

Gostilničar začudeno pogleda vprašalca, potem odgovori: „Pri moji duši, to je vendar piška!“
„Piška, piška!“ vreči zmagoslavno Gorenflot.
„Da, in iz Mansa!“ ponosno doda gostilničar.
„Potem sem se jaz zmotil,“ dé Chicot. „Toda, ker je meni mnogo do tega, da jem to ribo ali kokoš, pa da vseeno ne grešim, ker je danes post, storite mi to uslugo, poškrpite jo z nekoliko kapljicami vina in jo krstite za ribo!“
„A, o, a!“ vzklika Gorenflot. „Ta je pa nova!“
„Da, prosim vas, storite mi to uslugo, sicer bi jaz moral jesti to živalco v stanju smrtnega greha!“
„Pa naj bo!“ se vda Gorenflot, ki je od prirode bil velik prijatelj vesele družbe, ali jaz nimam tukaj nič več vode za krst!“
„Krsti z vinom, z vinom, brate! Živalca bo zato morda nekoliko manj katoliška, pa morda bolj tečna!“
Chicot zopet napolni menihovo čašo. S tem je izpraznil prvo steklenico. Gorenflot pa vzklika: „V imenu Bachusa, Momusa in Conusa, trojice velikega svetnika Pantagruela, krstim te za ribo!“ Konce prstov pomoči v vino in štrčne te kapljice na piško. „Sedaj pa, prijatelj moj,“ pravi Chicot in trči z menihom, „na zdravje novokrščenca in na njegovo zdravje, da nam bo življenje slajše!“ „Na zdravje!“ odzdravljajo krobotaje sedaj tudi Gorenflot in trka s plemičem. „Na zdravje!“ in izprazni tretjo čašo na dušek. „Bogami, to je dobro vino!“
„Hej, gazda Claude!“ hiti sedaj Chicot. „To ribo natakните sedaj takoj na raženj, pomazite jo s svežim sirovim maslom, v katero poprej spustite nekoliko slanin in pa repek luka. To bo riba postajala rumena, dodajte še dva prepečena kruhka in vse skupaj prinesite toplo na mizo!“
Gorenflot ne reče besedice, ali odobri navodilo z majhno kretnjo glave. Sedaj je moral Chicot pobožnega brata nagovoriti še, da ostane dalje in sodeluje pri pokušanju kokoške in pri praznjenju

nadaljnjih steklenic vina. Toda sedaj ni bilo treba več toliko prigojavati. Usoda je bila na delu. Gorenflot je bil v najlepšem teku in polnem razmahu, globine njegovega želodca so se razburkale, zato je sodeloval ne samo pri vincu, marveč je pojedel najprej kokoške bedro, potem krilo in končno cela kokošja prsa. Končno pozove Bonhometa in mu pravi: „Gazda Claude, sedaj sem že pri pripravi za jutrišnji post, povejte, ali imate tudi omelete s šunko?“
„Seveda, seveda,“ pravi Chicot, „saj je že naročena in v delu, je-li?“ in prikima gazdi, ki razume in potrdi vprašanje. „Prinesite, prinesite, gazda, brži!“ priganja frater, in gazda obljubi: „Čez pet minut, takoj bo, in delikatno!“
„Ho,“ pravi frater, „bolje je tako...“ in udari po mizi s svojo debelo pestjo, iz katere štrlijo vilice.
„In če bi omeleta bila tukaj, bi jo hlastnil na dušek, kakor to čašo vina!“ nadaljuje Gorenflot in izprazni na dušek pol steklenice.



„Torej, vi ste bili bolni?“ vpraša Chicot sočutno.
„A, kaj, bolan! Ta prokleto govor me je stisnil. Cele tri dni sem mislil samo nanj in se pripravljaj in ga pilil!“
„Golovo je sedaj diven!“
„Sijajen je!“
„Pa mi ga govorite, vsaj deloma, dokler ne pride omeleta!“
„Kaj, vraga, pri mizi ne govorim. Kje si že kaj takega videl? Morda pri svojem gospodarju kralju?“
„Na dvoru kralja Henrika se govore vrlo lepi govori in Bog živi dolgo kralja!“
„Pa o čem se govori?“

„O kreposti!“
„Ah, tvoj kralj Henri je zelo kreposten!“
„Tega ne vem, ali gotovo je, da nisem nikdar ničesar videl. Zaradi česar bi moral zardeti!“
„Grom in peklo, verujem, da že dolgo več ne zardiš, ti mojster vseh krotarij!“
„Kaj jaz, ki sem uteljena zmernost in mirnost? Jaz, ki hodim za procesijo in se držim postov?“
„Da, s Sardanapalom, z Nebukdanezarom, s Herodežem! Sebične procesije, proračunani posti! Na srečo smo spoznali tvojega kralja, katerega naj vrag vzame!“
Pravkar pa vstopi gazda Claude, ki nosi v eni roki velik krožnik z omeleto, v drugi pa dve novi steklenici.
„Samo daj!“ pravi menih in v smeihu odkrije dva plota zdravih belih zob.
„No, meni se zdi, da ste nekaj rekli, da boste povedali svoj govor!“ ga lokavo oponi Chicot.
„Govor je tu!“ pravi menih in se udari po čelu, ki postaja rdeče, kakor se je že pordečilo lice.
„In obkorej bi to moralo biti?“
„Ob desetih!“
„Ob desetih? Malo prej ste rekli, da ob pol desetih, in če prav vem, se opatija zatvarja ob devetih, je-li?“
„Naj le zatvorijo!“ malomarno odgovarja pijani Gorenflot. „Jaz imam ključ.“
„Vi imate ključ od opatije?“
„Evo ga v mojem žepu!“
„To je nemogoče! Jaz tudi poznam samostanske predpise, bil sem v treh samostanih v penitenciji. Ključ se ne daje v roke enostavnemu bratu!“
„Tukaj je!“ pravi Gorenflot uporno kakor pijanci, seže v žep in pokaže Chicotu — kovan denar.
„Evo, denar!“ pravi ta. „Sedaj razumem, vi podkupljate brata vratarja! Stari grešnik!“
Gorenflot se široko zareži in hoče denar spraviti v žep.
„Čakajte, ga zaskoči Chicot, kakšen smešen denar pa je to?“
„S sliko krivoverca. Srce ima prebodeno.“
„Glej no, saj je zares denar, katerega je dal kovati Bearnec (Henri IV.), in ima luknjo.“
„Da, ubodljaj z bodalom. Smrt krivovercu!“
Aha, si misli Chicot, polagoma bom že izvedel. Ali frater še ni dovolj poln! In ponovno napolni menihovo čašo. „Živela maša!“ se sedaj dere frater. „Torej,“ nadaljuje Chicot, ki se je spomnil, kako je vratar pogledal vsakemu vstopivšem na roko, „vi pokažete ta denar fratru vratarju in vstopite brez težave...“

Najboljpoln: št. STOEWER
šivalni stroji
v sivalni kroja in čer
druje ter za vsak dom.
Proble si nabavite stroj
oglejte si to izrednost
pri trdki: s all
LUD. BARAGA
LJUBLJANA
Št. Barbora, ulica 51.
Brazplačen pouk.
15 letna garancija.

Dva inženiera
ki sta vešča v gradnji železnic in v vzdrževanju železniških prog, išče **Slavonska poštarska železnica**.
Službo se lahko na-topi takoj ter je stalna in zvezana z eventualno pravico do pokojnine.
V prošnji se imajo označiti plačilni pogoji in navesti dosedanje službovanje ter je nasloviti na ravnateljstvo zgoraj imenovane železnice v Belišču. 7851 a

Jožko Benzia
Vera Benzia
roj. Hočevar
poročena
89. XII. 1924
Split Ljubljana
74

ZDRAVNICA
dr. med. Eleonora Jenko-Groverjeva
zopet redno ordinira od 7. januarja 1925.
od 8. zjutraj do 1 popoldne.
Miklošičeva cesta 6/II. 13a

Premična rešetka
(Wanderrost)
že rabljena, se radi preureditve kurilne
naprave osem proda. Površina rešetke
4 m², dolga 4 m, široka 1-50 m. Pogon
na elektriko ali na jermen.
Ponudbe je poslati na ravnateljstvo zdra-
vilišča Rogaska Slatina. 1/4

Naročite takoj
Ljubljanski Zvon za leto 1925!
V novem letniku bo izhajal vse leto
široko zasnovani in zelo zanimivi roman
Šentpeter.
II. DEL.
Defenje romana se godi v polpratekii dobi v ljubljanskem šentopetrskem
predmestju ter je prepleteno z zgodovinskimi dogodki one dobe.
Prvi del romana je že splošno priznanja.
Poleg „Šentpetra“ izide še roman
Suženj demona,
celo vrsto novel in eseev
Ljubljanski Zvon, ki izhaja mesečno, velja vse etno s poštnino vred
Din 120.— (za inozemstvo Din 140.—), polletno Din 600.—, se naroča
pri Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Prešernova ulica, nasproti glavne pošte

Prodajalko
sprejme modna trgovina
A. Šinkovec nasl. K. Soss
Ljubljana, Mestni trg 19.
Predstaviti se je osebno. 7866/a

Krompir kifelijčar
7044 in vsako divjačino
kupuje
IVAN FEUER, Zagreb, Trg I br. II.
Interurbanski telefon 23-45.
Raspošilja pitane goske po 36 Din za kg.

Oddaja dela.
Zadružna elektrarna v Ormožu
razširi omrežje do Središča, odnosno do
paromlina Zadravec. Elektrotehnična pod-
jetja, ki bi se hotela zainteresirati na
montaži in dobavi materiala naj vložé
ponudbe do 15. januarja 1925. Na-
tančnejša pojasnila pri zadrugi. 2/4

Zahvala
za mnogobrojne izraze sočutja in iskren-
no sožalje ob smrti našega nadvse ljub-
ljenega in dobrega soproga, očeta, sta-
rega očeta, brata, svaka, tasta in strica
gospoda
Vincenca Gačnik
Posebno se zahvaljujemo trboveljski
rudarski godbi za ganljive žalostinke,
vsem sorodnikom, prijateljem in znancem
delavstvu in končno vsem, ki so spremili
našega nadvse ljubljenega pokojnika k
večnemu počitku.
V Trbovljah, 1. prosinca 1925.
Zalujoči ostali.

Stenografinja
prevorna moč, perfektna, zmorna slovenske
in nemške stenografije in strojepisja, se sprejme
v odvetniško pisarno v mestu okrožnega sodišča
izven Ljubljane. Ponudbe pod tífro „Steno I“
na upravo „Jutra“. 6/a

†
Tužnim srcem javljamo pretresujočo vest, da je naša, nad vse
ljubljena hčerka, sestra, svakinja, teta, gospodična
Mary Germ
31. decembra 1924 ob 8 uri zvečer nemudoma preminula.
Pogreb ho v soboto, 3. t. m. ob 2. uri popoldne iz grada Bajnof
na mestno pokopališče v Novo mesto.
Priporočamo jo v blag spomin.
Bajnof, dne 1. januarja 1925.
Santa Germ roj. pl. Fichtenau, mati; Robert Germ, Wal-
ter Germ, brata; Santa Barbot, Adela Škerli, Greti Košir,
sestre; Roza Germ, svakinja; dr. Ivan Barbot, prof. Ivo
Škerlj, dr. Viko Košir, svaki.

†
Potrtega srca javljamo vsem sorod-
nikom, prijateljem in znancem tužno vest,
da je naša dobra mamica, sestra, sva-
kinja itd., gospa
Erna Janežič
roj. Keršič
vdova po železniškem uradniku
danes dopoldne ob 9. po kratki, hudi bo-
lezni mirno zaspala za večno.
Pogreb blage poko nice bo jutri, v so-
boto ob pol 4. popoldne iz javne bolnice
na pokopališče pri Sv. Križu.
Pokojnico priporočamo v blag spomin!
Ljubljana, dne 2. januarja 1925.
Zalujoči ostali.

†
Prostovoljno gasilno društvo
Sp. Siška naznanja tužno vest, da
je nega 25 let delujoči član, gospod
Anton Rogelj
dne 1. januarja preminul.
Pogreb ho v soboto dne 3. t. m. ob
3. uri popoldne iz hiše žalosti, Jer-
nejeva cesta št. 62.
8/a **Odbor.**